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فيما �صبقفيما �صبق
در�ضت �ضرب وحيدات الحدّ وكثيرات 

الحدود.

والآآنوالآآن
اأحلّل وحيدات الحدّ.  

اأحلّل .É.يات الحدود.  
اأحلّل ال�رق بي� مربعي�.   

اأحلّ معادلات -ربيعية.  

لماذا؟لماذا؟
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المعادلات التربيعية ل�ماo3 اإF�ضا$ات 
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ال¦ضsمة مثل مد1ل م�ار المل� 1الد 

الدول¤ A¤ الرJا��.

المفردات:
ال�ضيغة التحليلية �8 )100(  

-حليل كثيرة الحدود �8 )�10(  

المعادلة التربيعية �8 )�11(  

كثيرة الحدود الاأولية �8 )��1(  

التحليل والم�ادلآت التر,ي�ية: اعمل هذه المطوية لتساعدك على تن^يم م¢�م اأف�ا5
ملاح^ات� حول التحليل والمعادøت التربيعية، مبتدئًا بأÚب� أوÚاق مربعات. 

1  ا;وT الأوÚاق الأÚبعة من المنتص� عرضيًّا، 

وقّ� 5سم بدÊًا من Jرفي خ� الطي لأول 
وÚقتين، وقّ� الوÚقتين الأخريين من المرك~، 

وتوقّ� على بعد 5سم من Jرفيها.

ل الوÚقتين الأوليين خلال الوÚقتين الأخريين، وسم¬  T2 V2  اأد

الوÚقة الأولى "التحليل والمعادøت التربيعية"، وسم¬ 
الصفحات الأخرî بأÚقام الدÚوس، وخص� الصفحة 

الأخيرة للمفردات الجديدة.


التحليل والم�ادلآت التر,ي�ية 



��الف�صل 7: التهي_ة لل��ضل � 

مرا�0ة �صر�Nة �Nا2تبا5 �صر
.Úختباøجابة عن اüتي. ان^ر المراجعة السريعة قبل اùا Úختباøأجب عن ا

أوجد hاتr ال]رب: )س + 3()2س - 1(.
العباÚة الأÉلية )س 
 3()2س - 1( 

nيع بالترتيÛريقة التوI   
=  س)2س( 
 س)-1(   
)1-(3 
3)2س(   

اضرب = 2 س  2  - س 
 6س - 3   
اجمع الحدود المتشابfة = 2 س  2  
 5س - 3   

 )الدر�� � � �(  ممّا يأتي: Ąال]رب في كل rاتh أوجد
)س 
 2()س - 5(    �)  

)س 
 4()س - 1(    7)  

 )4 
)2أ - 3()5أ   �)  

 )5 
)3س - 4()س   �)  

  )Â 
)س 
 4()س   1�)  

)6أ - 2ب()Äأ 
 ب(    11)  

رÝ مائدة مستطيل الشكل إذا  ف÷ õر�8 ما*دة:  م Vف Tم  12)  
كان Jوله )2س
 3(، وعرضه )س
 1(، فاكتب 

عباÚة تُمثلُ مساحته. 

مثال 2

 استعمل AاÉية التوÛيع Küادة كتابة العباÚة:
Áس)-3س - 5س - 5 س  2  +  س  3 (، <م بّ�\fا.

6س)-3س - 5س - 5 س  2  
  س  3 (
 =  6س)-3س(
6س)-5س(
6س)-5 س  2 (
6س) س  3 (

 = -18 س  2  - 30 س  2  - 30 س  3  
 6 س  4 
 = -48 س  2  - 30 س  3  
 6 س  4 

استعمل AاÉية التوÛيع Küادة كتابة كل KباÚة فيما يأتي:

 س(  2)3  2)   )5 
أ)أ   1)  

 )6 
-6) س  2  - 5س   �)   )2 
  2  ë 3 - ë(ë  �)  

مال:  ذهب خمسة أصدقاÊ إلى متن~ه ترفيهي،   �)  
فاIترî كل منهم بطاقة دخول بõـ Ú Äياøت، وعلبة 

عصير بـ Ú 3ياøت، وIطيرة بـ Ú 6ياøت. فاكتب عباÚة 
تمثّل المبل� اüجمالي الذي دفعوه جميعًا.  

مثال 1 )الدر�� � � �(

أوجد hاتr:  )ص + 8(  2 .
مربّع م�موâ حدّي� )أ 
 ب (  2  =  أ  2  
 2أ ب 
  ب  2    

أ = ص ، ب = 8   2  8  
 )ص 
 8 (  2  = )ص (  2  
 2)ص()8( 
بّ��  64 
=  ص  2  
 16ص   

 )الدر�� � � �(  ممّا يأتي: Ąكل rاتh أوجد
) 3 - أ(  2     1�)  

   2  )5 
(�1  )س   

(�1  )3س - 2ص(  2      

)2س 
 5ص()2س - 5ص(    1�)  

ت�صوNر : صوÚة بُعداها: )س
 6( سم،   17)  
   Èس- 6( سم. فما مساحتها(

مثال �

التهيdة للف�صل 7
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فيما �صبقفيما �صبق
در�ضت �ضرب وحيدات الحدّ 

وق�ضمة كثيرة حدود على 
وحيدة حدّ. 

والآآنوالآآن
اأحلّل وحيدة الحدّ اإلى   

عواملها.

اأجد القا�ضم الم�ضترك   
الاأكبر لوحيدات الحدّ.

المفرداتالمفردات
ال�ضيغة التحليلية 

القا�ضم الم�ضترك الاأكبر 
)ق. م. اأ( 

تحليل وحيدات الحد
لماذا ؟لماذا ؟

تعمل هند قلائد خرز، فإذا كان لديها 60 خرزة فضية اللون، و15 خرزة
 ذهبية اللون، وترغب في أن تحتوي القلادة الواحدة على نوع واحد من 
الخرز، وفي كلٍّ منها العدد نفسه، وتحوي كلٌّ منها أكبر عدد من الخرز، 

فستحتاج هند إلى تحديد القاسم المشترك الأكبر للعددين 60 وَ 15 
تحليل وحيدات الحدّ: تحليل وحيدات الحدّ يشبه تحليل الأعداد 

الكلية. وتكون وحيدة الحدّ بالصيغة التحليلية إذا عُبّر عنها بحاصل ضرب 
أعداد أولية ومتغيرات بأُسّ 1

ا. عند كتابة وحيدة الحد بالصيغة التحليلية نقول: إننا حللنا وحيدة الحد تحليلًا تامًّ

ا. حلّل: -20 س  3  ص  2  تحليلًًا تامًّ
20 × 1- = 20-  -20 س  3  ص  2  = -1×20  س  3 ص  2      

20 = 2×10،  س  3  = س×س ×س،  
ص  2  = ص × ص

= -1×2×10×س×س×س×ص×ص    

5 × 2 = 10 = -1×2×2×5×س×س×س×ص×ص    
لذا، فإن التحليل للعوامل لوحيدة الحد -20 س3ص2 هو: -1×2×2×5×س×س×س×ص×ص.

  ا: حلّل كل وحيدة حدّ فيما يأتي تحليلًًا تامًّ
-52 أ  2 ب 1ب(  34 س  4  ص  3     1اأ( 

القا�صم الم�صترك الآأكبر:  قد يكون لعددين كليين أو أكثر بعضُ العوامل الأولية المشتركة. ويُسمّى 
حاصل ضرب العوامل الأولية المشتركة القاسمَ )العامل( المشتركَ الأكبرَ لها. 

القاسم المشترك الأكبر ) ق. م. أ( لعددين أو أكثر هو أكبر عدد يكون عاملًا لكلٍّ من هذه الأعداد، ويمكن 
إيجاد القاسم المشترك الأكبر لوحيدتي حدٍّ أو أكثر بطريقة مشابهة.

أوجد )ق.م.أ( لوحيدتي الحدّ  12 أ  2  ب  2 جـ ، 18أ  ب  3 .
ا  ـ حلّل كلّ وحيدة حد تحليلًًا تامًّ ب × ج ب ×  أ × أ ×   × 3  × 2 × 2  =  ـ 12 أ  2  ب  2 ج

ضع دائرة حول العوامل الأولية المشتركة ب × ب   ب ×  أ ×   × 3 × 3  × 2  = 18أ  ب  3  

إذن، )ق.م.أ( لوحيدتي الحد 12 أ  2  ب  2 جـ ، 18 أ ب  3  هو 2 × 3 × أ × ب × ب = 6 أ ب  2 .

تحليل وحيدة الحدّمثال 1 EسEEEEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

القا�صم الم�صترك الآأكبر لمجموعة من وحيدات الحدّمثال 2
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أوجد )ق. م. أ( لكل زوج من وحيدات الحدّ الآتية:
30 ك  3  ر  2 ن، 50 ك  2 ر ن  2جـ(  11 أ  2 ب، 21أ  ب  2   2ب(  6س  ص  3 ، 18ص ع    2اأ( 

 زهور: لدى نورة 20 وردة و30 زنبقةً لعمل باقات زهور. فما أكبر عدد من الباقات المتماثلة يمكن 
عملها دون ترك أي زهرة؟ وما عدد زهور كل نوع في كل باقة؟

أوجد )ق .م. أ( للعددين20 و30َ 
اكتب تحليل كل عدد إلى عوامله الأولية   5 ×  2  2  = 20
العاملًان الأوليان المشتركان هما: 2، 5  5 × 3 × 2 = 30

)ق .م. أ( للعددين 20 وَ 30 هو 2 × 5 = 10؛ لذا يمكن لنورة عمل 10 باقات.
 بما أن 2 × 10= 20، 3 × 10= 30؛ لذا فستحتوي كل باقة على وردتين و3 زنابق. 

ما أكبر قيمة يمكن أن تمثّل الطول المشترك لكل من المستطيلين اللذين مساحتاهما 84سم2،   )3 
70سم2، علمًا بأن بُعديْ كل منهما عددان كليان؟  

EسEEEEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

EسEEEEE 1
اإيجاد )ق.م.اأ(مثال 3  من واقع الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

! تاأكد

ا:   وحيدة حد فيما يأتي تحليلًًا تامًّ حلّل كلَّ
-38ر  ب  2  ن  2    2) 12  جـ  2 هـ  4     1)  

23 أ ب  3   4) -17 س  3  ص  2 ع    3)  

أوجد )ق. م. أ( لكل زوج من وحيدات الحدّ الآتية: 
7جـ هـ ، 11م ب  6) 24 جـ د  3 ، 48 جـ  2 د   5)  

10أ ب، 25أ  8) 8 س  2  ص  5 ، 31  س ص  3       7)  

هند�صة: ما أكبر قيمة يمكن أن تمثِّل العرض المشترك لكل من المستطيلين اللذين مساحتاهما   9)  
15سم2، 16سم2، علمًا بأن بُعديْ كلٍّ منهما عددان كليان. 

تدرب وحل الم�صائل

  ا:   فيما يأتي تحليلًًا تامًّ حلِّل كل وحيدة حدٍّ
42 جـ  3  هـ  3    12) -35 أ  3  جـ  2     11) 95 س ص  2     10)  

121 أ ب جـ  3    15) -100 ك  4 ر    14) 81 ن  5 ب    13)  

 مثال 1

المثالآن 2 ، 3

 مثال 1
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أوجد ) ق. م. أ( لكل مجموعة وحيدات حد مما يأتي: 
30 جـ هـ  2 ، 42 جـ  2 هـ ، 66جـ  18) 26 ع  2 ، 32ع، 44 ع  4    17) 25 س  3 ، 45 س  4 ، 65 س  2     16)  

15 ر  2 ن،  35ن  2 ، 70ر ن  21) 42 أ  2 ب، 6 أ  2 ، 18 أ  3      20) 12ك ر، 8 ر  2 ، 16ر ن   19)  

كعك:  يريد حامد وضع العدد نفسه من كل نوع من الكعك  22)  
 في كلّ كيس، بحيث يحتوي الكيس على أنواع الكعك 

جميعها. ما أكبر عدد ممكن من الأكياس يلزمه؟
هند�صة:  مساحة مثلث 28سم2، كم يمكن أن يكون   23)  

طول كلّ من قاعدته وارتفاعه بالأعداد الكلية؟ 
كتب: بكم طريقة تستطيع أسماء تنظيم 36 كتابًا على رفين على الأقل، بحيث يوضع على كلّ رفّ   24)  

العدد نفسه من الكتب، ولا يقل عن 4؟  
معلبات:  بكم طريقة يستطيع سعيد ترتيب 80 علبة على أربعة رفوف على الأقل، بحيث يكون عدد   25)  

العلب متساويًا على كل رفٍّ ولا يقل عن 5؟ 
تبرّع:  اشترى صقر مجموعة اللوازم المدرسية التالية: 20 قلم رصاص، 150 ورقة ملونة، 120 ملف   26)  
أوراق، ويريد وضعها في حزمٍ متماثلة؛ ليتبرع بها لأكبر عدد ممكن من الطلاب. كم حزمة يمكنه عملها؟ 

وكم قطعة من كل نوع ستكون في كل حزمة؟ 
نظرية الآأعداد:  العددان الأوليان التوأمان هما عددان أوليان فرديّان متتاليان. أول زوجين منهما   27)  

هما: 3 و5َ، 5 و7َ. اكتب الأزواج الخمسة التالية لهما. 
(28  تمثيلات متعددة :  ستكتشف في هذا السؤال طريقة تحليل عدد إلى عوامله الأولية.   

ل في الجزء  ا:  انسخ مخطط السلم المُبيِّن جانبًا 6 مرات، وسجِّ   اأ(  تحليليًّ
العلوي الأيمن من كل شكل عددًا كليًّا، بحيث يكون اثنان منها أوليين.

ا:  اختر عاملًا أوليًّا لأحد الأعداد. وسجّل العامل إلى يسار  ب(  تحليليًّ  
هذا العدد في الشكل، ثم قسّم العددين واكتب الناتج تحت العدد، كرر 

الخطوات السابقة حتى يصبح ناتج القسمة 1. وأضف أو احذف أجزاءً من الشكل إذا تطلّب الأمر 
ذلك، ثم كرّر هذه العملية مع جميع الأعداد. 

ا:  ما التحليل للعوامل الأولية لكل عدد من الأعداد الستة؟   جـ(  لفظيًّ  

م�صائل مهارات التفكير العليا

تحدّ : أوجد أصغر زوج من الأعداد يحقّق الشروط الآتية:) ق. م .أ( للعددين يساوي 11، أحدهما   29)  
زوجي والآخر فردي، وأحدهما ليس من مضاعفات الآخر. 

تبرير: المضاعف المشترك الأصغر )م. م. أ( لعددين أو أكثر هو أصغر عدد يكون مضاعفًا لكل عدد   30)  
منها. اكتب أوجه الشبه والاختلاف بين) ق .م .أ( وَ )م. م. أ( لعددين أو أكثر. 

 

المثالآن 2 ، 3
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تبرير:  هل العبارة "القاسم المشترك الأكبر لأي وحيدتي حد لا يساوي 1 أبدًا" صحيحة أم خاطئة؟   31)  
ادعم إجابتك بمثال أو مثال مضاد. 

تحدّ :  يُسمّى العددان الصحيحان أو وحيدتا الحدّ   32)  
أوليين فيما بينهما، إذا كان )ق. م .أ( لهما هو العدد 1. انقل 

الجدول المجاور، ثم أكمله لتحدّد أزواج وحيدات الحدّ 
التي تكون أولية فيما بينها. 

م�صاألة مفتوحة: اكتب ثلاث وحيدات حد على أن   33)  
يكون ) ق. م. أ( لها 6ص3. فسّر إجابتك.  

اكتب :  عرّف التحليل إلى العوامل الأولية بكلماتك الخاصة، وفسّر كيف تحلّل وحيدة الحدّ إلى   34)  
عواملها الأوليَّة، وكيف يساعدك هذا التحليل على تحديد )ق. م .أ( لوحيدتي حدّ أو أكثر.  

ما قيمة هـ في المعادلة 4هـ-27= 19+ 2هـ ؟  35)  

 23 جـ(    4- اأ(   

46 د(    4 ب(   

اإجابة ق�صيرة: أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين   36)   
 .)1،5-( ، )1-،2(

ما معادلة المستقيم الذي يوازي المستقيم المُبيَّن في   37)  
الشكل؟  

ص = 2س + 4      اأ( 

ص = -2س - 5    ب( 

ص =   1 _ 2   س - 6  جـ( 

ص = -   1 _ 2   س + 3    د( 

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

 )الدر�س 6- 7(  أوجد ناتج كلّ ممّا يأتي:
(40  )ع - 5( 2  (39  )جـ + 6( 2     (38  )أ - 4( 2    

)د - 7()د + 7(    43) (42  )ص + 2( 2   )ن - 3()ن + 3(     41)  

 )الدر�س 6- 6(  أوجد ناتج الضرب في كلّ ممّا يأتي:
)ن + 2()ن + 9(    46) )هـ - 2()3هـ - 5(    45) )2م - 3()م + 4(    44)  

)ن - 4()ن + 2()ن + 1(   49) )ف + 3ك()ف + 3ك(    48) )8ر - 1()ر - 6(    47)  

   ا�صتعد للدر�س اللاحق

ا ياتي: مهارة �صابقة:مهارة �صابقة:  استعمل خاصية التوزيع لإعادة كتابة كل عبارة ممَّ
-هـ )6 هـ - 1(   52) (51   1 _ 2   د )2 د + 6(    2 )4س - 7(    50)  

3 ع - 6 س  55) 5 ص - 10   54) 9 م - 9 ب   53)  

التحليل اإلى العوامل وحيدة الحد
الآأولية

15 اأ  2  ب جـ  3 

6 ب   3  جـ  3 د

12 جـ د  2 ف

22 د  3 ف  ل  2 

30 ف  2 ل  هـ  2 

¡




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فيما �صبقفيما �صبق
در�ست اإيجاد )ق .م. اأ ( 
لمجموعة من وحيدات 

الحدّ.

والآآنوالآآن
اأ�ستعمل خا�سيّة التوزيع   

لتحليل كثيرة حدود. 

اأحلّ معادلات تربيعيّة   
على ال�سورة: 

اأ�س2 + ب �س =0   

المفرداتالمفردات
تحليل كثيرة حدود 

التحليل بتجميع الحدود 
خا�سية ال�سرب ال�سفري 

ا�صتعمال خا9صية التوزيع
لماذا ؟لماذا ؟

د أجرة متجر حسب مساحته. ويمكن تمثيل مساحة المتجر تُحدَّ
بالمعادلة م= 1.6 ض  2 + 6ض، حيث تمثِّل ض عرض المتجر 

بالأمتار، ويمكننا استعمال التحليل إلى العوامل وخاصية 
الضّرب الصفري لإيجاد أبعاد المتجر الممكنة. 

ا�صتعمال خا9صيّة التوزيع ف¬ التحليل: استعملت خاصية 

 التوزيع في الفصل السابق لضرب وحيدة حدّ في كثيرة حدود 
كما في المثال الآتي: 

5ع )4ع + 7( = 5ع )4ع( + 5ع )7(   
       = 20ع2+ 35ع

ويمكنك الإفادة من ذلك في العمل عكسيًّا للتعبير عن كثيرة الحدود بصورة حاصل ضرب عاملين: وحيدة 
الحد، وكثيرة الحدود. 

1.6 ض  2 + 6 ض= 1.6ض )ض( + 6)ض( = ض )1.6ض + 6(   
كذلك 5ع )4ع + 7( يمثِّل تحليل ثنائية الحدّ 20ع2+ 35ع. ويشتمل تحليل كثيرة الحدود تحليلها إلى 

عواملها الأوليّة. 

استعمل خاصيّـة التوزيع لتحليل كل من كثيرات الحدود الآتية:
اأ( 27 ص  2  + 18ص

أوجد )ق .م. أ( لجميع الحدود.  
3 × 3 × ص × ص        حلّل كل حد.  × 3 27 ص  2  = 

3 × ص       ضع دائرة حول العوامل المشتركة.   × 3 18ص = 2 × 
)ق .م. أ( = 3 × 3 × ص = 9ص

اكتب كل حدّ على صورة حاصل ضرب )ق .م. أ( في باقي العوامل. واستعمل خاصيّة التوزيع   
لإخراج )ق .م. أ(. 

27 ص  2  + 18ص = 9ص)3ص( + 9ص)2(   أعد كتابة كلّ حدّ باستعمال )ق .م. أ(.  
       = 9ص)3ص + 2(   خاصية التوزيع.

ب( -4 أ  2 ب - 8 أب  2  + 2أب

حلّل كلّ حدّ.  ب    أ × أ ×   × 2 × 2 -4 أ  2 ب = -1 × 
ضع دائرة حول العوامل المشتركة .  ب × ب   أ ×   × 2 × 2 × 2 -8أ ب  2  = -1 × 

ب أ ×   × 2 2أب = 
) ق .م. أ ( = 2 × أ × ب = 2أب  

-4 أ  2 ب - 8أ ب  2  + 2أب = 2أب)-2أ( - 2أب)4ب( + 2أب)1( أعد كتابة كلّ حدّ باستعمال )ق .م. أ(.  
خاصيّة التوزيع     = 2أب)-2أ - 4ب + 1( 

ا�صتعمال خا9صيّة التوزيع ف¬ التحليلمثال 1
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7 ل  2  ن  2  + 21ل ن  2  - ل ن 1ب(  15و - 3 ف  1اأ(   

تُسمّى الطريقة التي تُستعمل فيها خاصية التوزيع لتحليل كثيرة حدود تتكوّن من أربعة حدود أو أكثر التحليل بتجميع 
الحدود؛ لأن الحدود تُجمع بطريقة معينة، ثم يحلِّل كل تجميع، ثم تطبق خاصية التوزيع üخراج عامل مشترك. 

يمكن تحليل كثيرة الحدود بتجميع الحدود ، إذا توافرت جميع الشروط الآتية:   التعبير اللفظ¬: 

• تتكوّن كثيرة الحدود من أربعة حدود أو أكثر.  
• يوجد للحدود التي يمكن تجميعها معًا عوامل مشتركة.   

•  يوجد عاملان مشتركان متساويان أو أن أحدهما نظير جمعيّ ل�خر.   
أس + ب س + أص + ب ص = )أس + ب س( + )أص + ب ص( الرموز: 

          = س)أ + ب( + ص)أ + ب(
          = )س + ص()أ + ب(

�DDlDND�DDDIالتحليل بتجميع الحدود
اأ:ص� اإلى   مفهوم اأ�صا�ص¬

6 
 حلّل: 4 ك ر 
 8 ر 
 3 ك 
العبارة الأصلية  4ك ر + 8 ر + 3 ك + 6 

جمّع الحدود Ùات العوامل المشتركة = )4ك ر + 8 ر( + )3 ك + 6(   
حلّل كل تجميع بkخراج )ق.م.أ(  )2 
= ¿ ر)ك 
 2( + 3)ك   

خاصية التوزيع  )2 
= )¿ر 
 3( )ك   
لاح� أنّ )ك+ 2( عامل مشترك لõـ  4 ر )ك+2( وَ 3 )ك+2(.

حلّل كلًاًّ من ك�يرات الحدود الآتية : 
3ن ك + 15ك - 4ن - 20 2ب(  رن + 5ن - ر - 5  2اأ(   

من المفيد معرفة متى تكون إحدى ثنائيتي الحد نظيرًا جمعيًّا ل±خرى. فمثلًا 6- أ = -1 ) أ - 6(

 حلّل: 2م ك - 12 م 
 Â - ¿2 ك
العبارة الأصلية 2م ك - 12م + Â - ¿2 ك 

جمّع الحدود Ùات العوامل المشتركة.   = )2م ك - 12م ( + )Â - ¿2 ك(   
حلّل كلّ تجميع بkخراج )ق. م. أ(.     = 2م)ك - Á(Â + )Á - ك(  

)Á -ك � -1 ) ك -Á  �)Á - 1()ك-(�Â + )Á - 2م)ك =  
خاصيّة التجميع     )Á - ك(Â - )Á - 2م)ك =  
خاصيّة التوزيع   = )2م - 7()ك - 6( 

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

EEEEEEE 1

التحليل بتجميع الحدودمثال 2

EسEEEلE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

اإر8صادات  للدرا�صة

 تحقق  

تحقق من صحة التحليل 
بضرب العوامل الناتجة 

بعضها في بعض؛ 
للحصول على العبارة 

الأصلية.

التحليل بتجميع الحدود ) العوامل نظائر جمعية(مثال 3
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   من ك�يرات الحدود الآتية : حلّل كلًاًّ

3ف - 2 ف  2  - 18ف + 27  3ب(  جـ - 2جـ د + 8 د - 4   3اأ(   

حلّ المعادلآت بالتحليل: يمكنك حلّ بعض المعادلات بالتحليل .

0 = )0¸25(0  0 = )0(312-  0 = )2 - 2(0  0 = )0(3 انظر إلى الجمل الآتية: 
لاح� أن أحد العاملين على الأقل في كلّ حالة يساوي صفرًا. وتبيِّن هذه الأمثلة خاصيّة الضّرب الص`ري.

اأ:ص� اإلى  مفهوم اأ�صا�ص¬
خا9صية ال®صرب ال�صفر­

إذا كان حاصل ضرب عاملين يساوي صفرًا، فيجب أن يكون أحدهما على الأقل  التعبير اللفظ¬: 
صفرًا.

لأي عددين حقيقيين أ، ب، إذا كان أ ب = 0، فإنّ أ = 0، أو ب = 0، أو أن كليهما  الرموز: 
يساوي صفرًا.

�DDlDND�DDDI

سبق أن تعلمت أن حلّ المعادلة أو جذرها هو أيّ قيمة للمتغير تجعلها صحيحة. 

حلّ كلًاًّ من المعادøت الآتية وتحق� من صحة الحل:
اأ( )2د 
 Á()3د - 15( � 0

المعادلة الأصلية )2د + 6()3د - 15( = 0       
خاصية الضرب الص`ري 2د + 6 = 0   أو   3د - 15 = 0      

حلّ كل معادلة     2د = -6      3د = 15     
اق�م      د = -3        د = 5   

الجذران هما  -3 ، 5  
تحقّق: عوّض عن د بكلٍّ من -3، 5 في المعادلة الأصلية.   

                 )2د + 6()3د - 15(= 0                     )2د + 6()3د - 15( = 0
0  �15 - )5(3��6 + )5(2�  0  �15 - )3-(3��6 + )3-(2�   
0   )15 - 15()6 + 10(                 0 )15 - 9-()6 + 6-(                
0  )0(16                                        0  )24-()0(                                 

! 0 =0                                                  !0 =0                                                 
ب(  جـ  2  � 3جـ

المعادلة الأصلية    جـ  2  = 3جـ    
اIرÖ 3 جـ من كل Iرæ للحصول على ص`ر في أحد Iرفي المعادلة.   ـ = 0       جـ  2  - 3ج

حلّل باستعمال )ق.م.أ( للحصول على الصورة  أ ب � 0 جـ)جـ - 3( = 0     
خاصيّة الضرب الص`ري جـ = 0 أو جـ - 3 = 0    

حلّ كلّ معادلة   3 =     جـ 
تحقّ� بتعوي� كل من ص`ر، 3 بدøً من جـ الجذران هما  0 ، 3    

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

EEEEEEE 1

حل المعادلآتمثال 4 تنبي¦ �

 قيمة <ير معروفة 

قد تجد أنه من الأسهل 
حلّ معادلة بقسمة كلّ 
طرف منها على متغير. 

وبما أن قيمة المتغير غير 
معروفة، لذا قد تقسم في 

هذه الحالة على صفر، 
والقسمة على صفر غير 

معرّفة. 
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يتطلب رمي السهم أو الرمي 
بالقوس تركيزًا عاليًا ومهارة 
ودقة في التصويب؛ لضمان 

إصابة الهدف. 

! تاأكد

استعمل خاصية التوزيع لتحليل كل من ك�يرات الحدود الآتية:
12ل ك  2  + 6 ل  2 ك + 2 ل  2  ك  2   3)  ـ 14 جـ  2  + 2ج  2) 21ب - 15أ   1)  

حلّل كلًاًّ من ك�يرات الحدود الآتية:
 ـ 3ب جـ - 2ب - 10 + 15ج  6) س ص - 7س + 7ص - 49   5) ن م + 2ن + 8م + 16   4)  

  من المعادøت الآتية، وتحق� من صحة الحل:  لّ كلًاًّ ôح
(9  ر  2  = 14ر )4م + 2()3م - 9( = 0    8) 3ك)ك + 10( = 0   7)  

9صواريy: أُطلق صارو× إلى أعلى بشكل مستقيم بسرعة ابتدائية مقدارها 42 م
 ثانية. وتمثّل المعادلة   10)  
ع = 42 ن - 5 ن  2  ارتفاع الصارو×  )ع(  بالأمتار فوق مستوى سطح الأرض بعد ن ثانية.  

    اأ(  ما ارتفاع الصارو× عند عودته إلى الأرض؟  

  ب(  حلّ المعادلة 42 ن - 5 ن2 = 0   

جـ(  كم ثانية يحتاج إليها الصارو× كي يعود إلى الأرض؟    

 مثال 1

 المثالآن2 ، 3

 مثال 4

 مثال 5

 
4جـ(  س  2  = -10س  8 ب  2  - 40ب = 0  4ب(  3ن)ن + 2( = 0   4اأ( 

 رم¬ ال�صهم: يمكن تم�يل ارت`اع سهم بالمعادلة ع � -5 ن2 
20 ن، حيq )ع( اøرت`اع بالأمتار، 
)ن( ال{من بال�واني. إÙا أهمل ارت`اع رامي ال�هام، بعد كم ثانية يصل ال�هم إلى الأرß بعد إIلًاقه؟

عندما يصل السهم إلى الأرض  ع = 0  
المعادلة الأصلية     ع= -5 ن  2 + 20 ن    
عوßّ عن ع  بـ 0   0 = -5 ن  2 + 20 ن  

حلّل بkخراج )ق .م.أ(              0 = 5 ن )- ن+ 4(    
خاصيّة الضرب الص`ري     5 ن= 0  أو  - ن + 4 = 0  

حلّ كلّ معادلة    ن= 0  أو   -ن = -4     
اق�م كل حد على -1                                  ن = 4  

يصل السهم إلى الأرض بعد إطلاقه بõـ 4 ثوانٍ.

قف� الآأرنب: يمكن تمثيل قفزة الأرنب بالمعادلة ع= 5¸2ن- 5ن2؛ حيث تمثل )ع( ارتفاع القفزة   )5 
بالمتر، و)ن( الزمن بالثواني. أوجد قيمة ن عندما ع= صفرًا. 

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

EEEEEEE 1

EEEEEEE 1

ا�صتعمال التحليلمثال 5 من واقع الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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تدرب وحل الم�صائل

استعمل خاصية التوزيع لتحليل كلّ من ك�يرات الحدود الآتية:
30 ف + 50س  12) 16ن - 40ص   11)  

5  ع  2  + 10ع   14) 2  ك  2  + 4 ك   13)  

5 جـ  2 ف - 15 جـ  2  ف  2  + 5 جـ  2  ف  3    16) 4 أ  2  ب  2  + 2 أ  2 ب - 10أ ب  2     15)  

   من ك�يرات الحدود الآتية:  حلّل كلًاًّ
هـ ل- 2هـ + 5 ل - 10  18) (17  أ  2  - 4أ - 24 + 6أ   

24ن ص - 18ن + 4ص - 3  20) س ص - 2س - 2 + ص   19)  

8 ر  2  + 12ر  22) 3د ن - 21د + 35 - 5ن   21)  

ل ف + 12ل + 8ف + 96  24) 21ن هـ - 3ن - 35هـ + 5   23)  

2ن و - 8و + 3ن - 12   26) 5ب ر - 25ب + 2ر - 10   25)  

رف - 9ر + 9ف - 81  28) 5 جـ ف  2  +  جـ  2 ف + 15جـ ف   27)  

16جـ هـ + 24جـ - 2هـ - 3  30) 18 ر  3  ن  2  + 12 ر  2  ن  2  - 6 ر  2 ن    29)  

 من المعادøت الآتية، وتحق� من صحة الحل:  حلّ كلًاًّ
)8ع + 4()5ع + 10( = 0   33) 2ن)3ن + 3( = 0   32) 3ب)9ب - 27( = 0   31)  

(36  أ  2  = 4أ   (35  ب  2  = -3ب  )7س + 3()2س - 6( = 0    34)  

فرو�صية: يمكن تمثيل ارتفاع قفزة فرس في سباق الحواجز بالمعادلة ع= -5 ن  2 + 5ن؛ حيث )ن(   37)  
تمثل الزمن بالثواني.

   اأ(  اكتب عبارة تمثّل الارتفاع على صورة حاصل ضرب عوامل.  

ب(  أوجد قيم ن عندما ع =0؟   
ر إجابتك.  جـ(  ما الارتفاع الذي يكون عليه الفارس بعد 3 ثوانٍ من بداية القفز؟ وهل هذا ممكن؟ فسِّ  
هند�صة عمارة: يمكن تمثيل إطار قوس بوابة بالمعادلة ص= -1¸0 س  2 + 12س؛ حيث س، ص   38)  

بالسنتمتر. ومحور السينات يمر بطرفي القوس على الأرض. 
   اأ(  كوّن جدولًا لارتفاع القوس إذا كان س= 0، 20، 40، 60، 80، 100 سم. 

ل بين النقاط لتكوّن منحنى يمثّل القوس.  õحداثي، وصüب(  مثّل نقاط الجدول في المستوى ا  
جـ(  ما أقصى ارتفاع لقوس البوابة؟   

 مثال 1

المثالآن 2 ، 3

 مثال 4

 مثال 5

حقق فريق الفروسية في المملكة 
المركز الثاني في بطولة العالم 

للفروسية للفردي قفز الحواجز 
عام 2010م.
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(39  تمثيلات متعددة: ستكتشف في هذه المسألة طريقة الصندوق   
للتحليل، ممثلًا لتحليل  س  2 + س - 6، اكتب أول حد في الزاوية اليمنى 

العليا من الصندوق، ثم اكتب Ëخر حد في الزاوية السفلى اليسرى. 
ا: حدّد عددين ناتج ضربهما -6، وناتج جمعهما 1.     اأ(  تحليليًّ

ا:  اكتب كل عامل منهما في المربع الفارã، متضمناً المتغير  ب(  رم�يًّ  
وإشارته الموجبة أو السالبة. 

ا: أوجد عوامل كل صف وعمود في الصندوق، ثم أوجد عوامل  س  2 + س- 6.  جـ(  تحليليًّ  

ا: صف كيف تستعمل طريقة الصندوق لتحليل  س  2 - 3س- 40.    د(  لفظيًّ

م�صائل مهارات التفكير العليا

ر ذلك.  اكت�ص� ال�xاأ:  يحلّ كل من حمد وراشد المعادلة 2 م2= 4 م. فأيهما إجابته صحيحة؟ فسِّ  40)  

حمد
2 م  2  = 4م

​_ 2م ​
​4م ​ ​

​_ 2م ​ = ​​
​2م ​​2

​​

م = 2

را�شد
              2 م  2  = 4م

  2 م  2  – 4م = 0
2م)م – 2( = 0

2م = 0 أو م – 2 = 0
   م =0 أو م = 2

       

م�صاألة مفتوحة:  اكتب كثيرة حدود بأربعة حدود، يمكن تحليلها بتجميع الحدود، ثم حلّلها.    41)  

تبرير:  في المعادلة جـ=  أ  2  - أ ب، ما قيم أ، ب التي تجعل جـ= 0؟   42)  

ح كيف تحل معادلة تربيعية باستعمال خاصيّة الضرب الصفري.  اكتب:  وضِّ   43)  

(44  أي مما يأتي يمثِّل عاملًا لكثيرة الحدود:   
    6ع2- 3ع- 2+ 4ع؟

ع + 2 جـ(  2ع +1   اأ(   

2ع - 1 د(  3ع -2   ب(   

هند�صة: إذا كانت مساحة المثلث القائم الزاوية المبين   45)  
أدناه 5 س سم2، فما ارتفاعه؟  

8 سم جـ(  2 سم   اأ(   

10 سم د(  5 سم    ب( 

تدريب على اختبار

��7 ?

 ?

 ? ?

 ?

 ?

��

�7

�7�
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مراجعة تراكمية

 )الدر�س 7- 1(  أوجد )ق .م. أ( لكل مجموعة وحيدات حدود مما يأتي:
4ص، 18 ص  2 ، 6 ص  3   48) 8 جـ  2  د  3 ، 16 جـ  3 د     47) 30 أ  2 ، 50أ ب  2    46)

 )الدر�س 6- 1(  بّ�� كلّ عبارة فيما يأتي:
  2[3)24(]  52) (51   (9س ص  7 )  2   (50  (-7 جـ  3  د  4 )  (4جـ  د  3 )    (49  ( أب  4 )  ( أب  2 )     

 )مهارة �صابقة(    حلّ المتباينة 3ص- 4 > -37، وتحقق من صحة الحل. 53)

   ا�صتعد للدر�س اللاحق

مهارة �صابقة:مهارة �صابقة:  

 مما يأتي: أوجد ناتج الضرب في كلٍّ
)ع - 1( )ع - 8(    56) )د + 4( )د + 10(     55) )ب + 2( )ب + 5(     54)  

)هـ - 2( )هـ + 11(    59) )س - 7( )س - 6(     58) )جـ + 9( )جـ - 3(     57)  
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 معمل الجبر 

تحليل /لا/ية الحدود

يمكنك استعمال ب[اقاÓ الجبر لتحليل ثĆثية الحدود. فlذا مثّلت كثيرة الحدود مساحة مست[يل مُكوëّ من ب[اقاÓ الجبر، فël بعديه 
يمثëĆّ عاملين لكثيرة الحدود، أما إذا ل� يكن بالإمكاë تكوين مست[يل يمثّل ثĆثية الحدود، فël ثĆثية الحدود تكوQ ëير قابلة للتحليل.

تحليل العبارة: �س�2 ب �س� جـ ن�صا� 1

3 + Ü4 + 2  Ü  :ةÚات ال��ر لتحليل الع�اRاستعمل ب\ا
مثّل  Ü4 + 2  Ü + 3 بب[اقاÓ الجبر.  ال�xوة 1: 

ال�xوة 2:  ضع الب[اقة  Ü  2  في زاوية لوحة الضرب، ورتّب ب[اقاÓ العدد 1 كما 
 في الشكل المجاور، لتكوëّ مست[يðĆ. بما أë 3 عدد أولي، فilه يمكن 

ترتيب الب[اقاÓ الثÔĆ بمست[يل ب[ريbة واحدة، wي 1 في 3. 

ال�xوة 3 :  أكمل تكوين المست[يل بب[اقاÜ Ó، فيكوë بذلك 
  3 +Ü ولهJ1، و +Ü عرض المست[يل 

.)3 +Ü( )1 +Ü( = 3 + Ü4 + 2  Ü  :ëإذ

EXAMPLE 1

تحليل العبارة:  �س  2 � ب �س� جـ ن�صا� 2

 12 + Ü8 + 2  Ü  :ةÚات ال��ر لتحليل الع�اRاستعمل ب\ا
مثّل  Ü8 + 2  Ü + 12 بب[اقاÓ الجبر. ال�xوة 1: 

ال�xوة 2:  ضع ب[اقة  Ü  2  في زاوية لوحة الضرب، ورتّب 
 ،4 × 3 =12 ëوبما أ .ðĆمست[ي ëّالعدد 1 لتكو Óب[اقا

فحاول إiشاÊ مست[يل أبعادì 3 وó 4، وحاول إكمال الشكل 
 èناw ëح� أø ث� ،Ü Óالعام لمست[يل باستعمال ب[اقا

ب[اقاÓ إضافية.

ال�xوة 3:  رتّب ب[اقاÓ العدد 1 بمست[يل أبعادì 2 وó 6 ث� أكمل المست[يل، 
 وفي wذì الحالة تكوë قد استعملت جميع ب[اقاÜ Ó لتكوين 

 6 +Ü ولهJ2، و +Ü عرض المست[يل ëالمست[يل. ويكو 
.)6 + Ü( )2 + Ü( =12 + Ü8 + 2  Ü  ëإذ

EXAMPLE 1
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تحليل العبارة: �س2 - ب �س� جـن�صا� 3

Á + استعمل ب\اقات الجبر لتحليل العبارة:  س  2 - 5س
مثّل  س  2 - 5س  + 6 ال�xوة 1: 

ال�xوة 2:  ضع بطاقة  س  2  في زاوية لوحة الضرب.
ورتّب البطاقات 1 لتكوّن مستطيلًا أبعاده 2وَ 3 

 ال�xوة 3:  أكمل تكوين المستطيل ببطاقات -س. فيكون
 بذلك عرضه س- 2، وطوله س-3

إذن  س  2  - 5س + 6 = )س - 2( )س -3( 

EXAMPLE 1

تحليل العبارة:  �س  2 - ب �س - جـن�صا� 4
استعمل ب\اقات الجبر لتحليل العبارة:  س  2 - ¿س - 5.

مثل  س  2 - 4س - 5 ال�xوة 1: 

ال�xوة 2:  ضع بطاقة  س  2  في زاوية لوحة الضرب، 
ورتّب بطاقات العدد -1 لتكوّن مستطيلًا أبعاده 

1 وَ 5

ال�xوة 3:  ضع البطاقات -س كما في الشكل. وتذكّر أنه
يمكنك إضافة أزواج صفرية دون تغيير قيمة 

كثيرة الحدود. وفي هذه الحالة، أضف زوجًا 
ا من البطاقات س، -س.  صفريًّ

لذا فإن  س  2 - 4س - 5 = )س + 1( )س - 5( 

EXAMPLE 1

التمثيل والتحليل:التمثيل والتحليل:
  استعمل ب\اقات الجبر لتحليل كل ثلًاثية حدود فيما يأتي: 

(4   س  2 - 7س + 12  (3  س  2 + 3س - 4   (2  س  2 + 6س + 8   (1  س  2 + 3س + 2    

      : ø كل ثلًاثية حدود فيما يأتي قابلة للتحليل أم pا كانÙاستعمل الرسم بم�\� لتبيّن إ
(8  س  2 -س- 4  (7   س  2 - 4  (6   س  2 - 5 س- 6   (5   س  2 + 3س+ 6    

(9 اكتب كيف يمكنك استع5ل بطاقات ا!F لتحدد إذا كانت ثلاثية حدود قابلة للتحليل؟    
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فيما �صبقفيما �صبق
در�ستO 9سرب .�ا(يات الحد 
با�ستعما� :ري�ة التوزيع 

.dبالترتي

والآآنوالآآن
اأحلّل .É.ية حدود على   

 ال�سورة:
 �س2 + ب �س+ /@.

اأحلّ المعادلات على   
 ال�سورة:

 �س2 + ب �س+/@ = 0

المفرداتالمفردات
المعادلة التربيعية 

المعادلآت التربيعية: �س�2  ب �س� جـ ! 0
لماذا؟لماذا؟

 بركة سباحة س[حها مست[يل الشكل، يُراد وضع سياج 
حولها Jوله 24 م. إذا كاiت مساحة س[y البركة 36  م  2 ، 

Èاwفما بعدا
لحل wذì المسjلة يجب إيجاد عددين حاصل ضربهما 

مجموعهما يساوي i( 12ص� محي� البركة(. ó36 و
تحليل  �س  2 � ب �س� جـ:  تعلمت كي� تضرب ثنائيتي 
حدّ باستعمال Jريbة التوزيع بالترتيب، على أë تكوë كل 

ثنائية حد منهما عامðĆ لناتs الضرب. ويمكن استعمال 
 ÓثياĆواع معينة من ثiم� ضرب ثنائيتي الحد لتحليل أi

الحدود.
nة التوزيع بالترتيaريI  4 × 3 + Ü3 + Ü4 +  2  Ü  = )4 + Ü( )3 + Ü(

خاصية التوزيع  4 × 3 + Ü)3 + 4( +  2  Ü  =  
بّ��.  12 + Ü7 +  2  Ü  =   

øح� أë معامل الحدّ الأوس� w 7و مجموع العددين 3 و4، والحد الأخير w 12و iاتs ضربهما. 
øح� الbاعدة الآتية في الضرب: 

)4 × 3( + Ü )3 + 4( +  2  Ü  = )4 + Ü( )3 + Ü(
ë � 4 ºن 3 � مbلت  ë م + Ü )م + ë( +  2  Ü  =  )ë + Ü( )م + Ü(

اüبدال )+(  ë م + Ü )ë + 2  + )م  Ü  =  
ë ـ � م? ºë + ب � م ? ـ  +          Üب   +   2  Ü          

øح� أë معامل الحد الأوس� wو مجموع م وë ó، والحدّ الأخير wو iاتs ضربهما. 
.åج +Ü 2 + ب  Ü  الحدود على الصورة ÓثياĆاعدة لتحليل ثbال ìذw تستعمل

اأ:ص� اإلى  مفهوم اأ�صا�ص¬
تحليل  �س  2 � ب �س� جـ

 ë ،أوجد عددين صحيحين م ، åج +Ü 2 + ب  Ü  ثية حدود على الصورةĆالتعبير اللفظ¬:  لتحليل ث
 مجموعهما ب، وiاتs ضربهما جå ، ث� اكتب  Ü  2 + ب Ü+ جå على الصورة 

.)ë +Ü( )م +Ü(
 åج = ë ب، م = ë + حيث م ، )ë +Ü( )م +Ü( = åج +Ü 2 + ب  Ü  :الرموز

8 =4 ×2 ،6 =4 + 2 ë4(. لأ +Ü( )2 +Ü( = 8 +Ü6 + 2  Ü  :مثال

�DDlDND�DDDI

يكوë لعاملي جå الإIارة iفسها عندما تكوë موجبة. ويعتمد كوë العاملين موجبين أو سالبين على إIارة 
.ëسالبا ëĆت سالبة فالعامiوإذا كا ،ëموجبا ëĆت ب موجبة فالعامiذا كاlب. ف
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.20 
 حلّل :   س  2 
 Äس 
بما أن جـ ، ب موجبان في ثلاثية الحدود، ب = 9، جـ = 20. لذا يجب إيجاد عاملين موجبين مجموعهما 

9، وناتج ضربهما 20. كوّن قائمة عوامل العدد 20، و أوجد العاملين اللذين مجموعهما 9. 

العاملًان الصحيحان هما ¿، 5  

مجموع العاملين عوامل العدد 20
21 20 ،1
12 10 ،2
9 5 ،¿

اكتب القاعدة  س  2  + 9س + 20 = )س + م()س + ن( 
م � ¿، ن � 5 = )س + ¿()س + 5(   

تحقق: يمكنك التحقق من هذه النتيجة بضرب العاملين لتحصل على العبارة الأصلية.

Iريقة التوزيع بالترتيب )س + 4()س + 5( =  س  2  + 5س + 4س + 20   
بّ��. =  س  2  + 9س + 20 !    

 من ك�يرتي الحدود الآتيتين:  حلّل كلًاًّ
9 + 10ن +  ن  2  1ب(  1اأ(  د  2  + 11د + 24   

إذا كانت ب سالبة، وجـ موجبة في ثلاثية الحدود، استعمل ما تعرفه عن ضرب ثنائيتي الحد؛ لتقلي� قائمة 
العوامل الممكنة.

12 
حلّل: س2- 8س
بما أن جـ موجبة، و ب سالبة في ثلاثية الحدود ، ب= -8، جـ = 12 لذا يجب إيجاد عاملين سالبين 

مجموعها -8 وحاصل ضربهما 12

Á- ،2- العاملًان الصحيحان هما  

مجموع العاملين عوامل العدد 12
13- 12- ،1-
8- Á- ،2-
7- 4- ،3-

اكتب القاعدة  س  2  - 8س + 12 = )س + م()س + ن( 
Á- � م � -2، ن  )Á - س - 2()س( =  
تحقق: مثّل المعادلتين: ص=  س  2 - 8س+ 12، ص= )س-2( )س- 6( 

بيانيًّا على الشاشة نفسها. بما أن التمثيلين متطابقان، فإن ثلاثية 
الحدود حُللت بصورة صحيحة. !

 من ك�يرتي الحدود الآتيتين: حلّل كلًاًّ
2ب(  و  2  - 11و + 28 21 - 22م + م2  2اأ(   

تحليل  �س  2 � ب �س� جـ عندما يكون ب، جـ موجبينمثال 1

EEEEEEE 1

اإر8صادات لحل الم�صاألة

 خمّن وتحقّق   

عند تحليل ثلاثية حدود، 
اعمل تخميناً مدروسًا، 

وتحقق من المعقولية، ثم 
عدّل التخمين حتى تصل 

إلى اüجابة الصحيحة.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "

اإر8صادات  للدرا�صة

 اإيجاد العوامل   

عندما تجد العوامل 
الصحيحة فليس هناك 

ضرورة لاختبار العوامل 
الأخرى. فمثلًا، العاملان 

الصحيحان في المثال2 هما: 
-2 وَ -6، لذا فلا داعي 

لاختبار العاملين:
 -3 وَ -4

تحليل �س�2 ب �س� جـ عندما تكون ب �صالبة، جـ موجبةمثال 2

EEEEEEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "
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عندما تكون جـ سالبة، يكون لعامليها إشارتان مختلفتان. ولتحدد أي عامل منهما موجب وأيهما سالب، 
انظر إلى إشارة ب؛ فالعامل الذي له القيمة المطلقة الكبرى له إشارة ب نفسها.

 حلّل كل ك�يرة حدود فيما يأتي:
اأ(  س  2 
 2س - 15

في ثلاثية الحدود هذه ب = 2، جـ = -15 وبما أن جـ سالبة. فإن م وَ ن عددان مختلفان في اüشارة. 
وبما أن ب موجبة، فالعامل الذي قيمته المطلقة أكبر يكون موجبًا. 

اكتب أزواجًا من عوامل العدد -15، على أن يكون أحد العاملين في كل زوج سالبًا والآخر موجبًا، ثم 
انظر إلى العاملين اللذين مجموعهما 2. 

العاملًان الصحيحان هما -3، 5  

مجموع العاملين عوامل العدد -15
14 15 ،1-
2 5 ،3-

اكتب القاعدة  س  2  + 2س - 15 = )س + م()س + ن( 
م� -3، ن� 5 = )س - 3()س + 5(   

Iريقة التوزيع بالترتيب تحقق: )س- 3( )س+ 5( = س2+ 5س- 3س- 15 
بّ��                  =  س  2 + 2س- 15 ! 

ب(  س  Â - 2س- 18
في ثلاثية الحدود هذه ب = -7، جـ = -18. ، إذن م أو ن سالبة، وليس كلاهما. وبما أن ب سالبة، 

فالعامل ذو القيمة المطلقة الكبرى يكون سالبًا. 
اكتب أزواجًا من عوامل -18، على أن يكون أحد العاملين في كلّ زوج سالبًا والآخر موجبًا، ثم انظر 

إلى العاملين اللذين مجموعهما -7.

Ä- ،2 العاملًان الصحيحان هما  

مجموع العاملين عوامل العدد -18
17- 18- ،1
7- Ä- ،2
3- 3+ ،6-

اكتب القاعدة  س  2  - 7س - 18 = )س + م()س + ن( 
Ä- � م � 2، ن  )Ä - س + 2()س( =  

تحقق: مثّل المعادلتين ص =  س  2  - 7س - 18 ،
ص = )س + 2( )س - 9( بيانيًّا على الشاشة نفسها، 

بما أن التمثيلين متطابقان، فإن ثلاثية الحدود حُلّلت بصورة صحيحة. !

3ب(  ر  2 - 2 ر- 24 3اأ(  ص  2 + 13ص- 48   

 حلّ المعادلآت بالتحليل: يمكن كتابة المعادøت التربيعية على الصورة القياسية:
أ س2 + ب س + جـ = 0 ، أ ≠ 0 ويمكن حل بعض المعادلات على هذه الصورة بالتحليل، ثم استعمال 

خاصية الضرب الصفري

تحليل  �س  2 � ب �س� جـ عندما تكون جـ �صالبةمثال 3

مراجعة  المفردات

 القيمة الم�لقة  

تمثل القيمة المطلقة للعدد 
ن المسافة بين العدد 

والصفر على خط الأعداد. 
وتُكتب على الصورة | ن |. 

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "

EسEEEلE 1
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م بعض اللوحات  تُصمَّ
اüعلانية لاستخدامها مرة 
واحدة لمناسبة معينة، وإن 

كان الغرض من اللوحة 
الاستخدام لفترة طويلة، 

فيجب مراعاة المواد 
المصنوعة منها لتقاوم 

عوامل الجو.

حل المعادلة: س2
 Á س� 2Â، وتحقَّ� من صحة الحل. 
المعادلة الأصلية    س  2 + 6س = 27 

اIر2Â Ö من كلًا ال\رفين    س  2 + 6س- 27= 0 
حلِّل إلى العوامل )س-3( )س+ 9( = 0   

خاصية الضرب الص`ري  س- 3 = 0   أو   س+ 9= 0 
حل كل معادلة  س = -9  س = 3   

تحقق:  عوّض عن س بكل من3، -9 في المعادلة الأصلية. 
    س2+ 6س= 27           س  2 + 6س= 27
27  )Ä-(6 + 2  )Ä-(  27  )3(6 + 2  )3( 

! 27 =54 - 81             ! 27 = 18 +9         

حل كل معادلة مما يأتي، وتحق� من صحة الحل:
4ب(  س  2 + 3س- 18= 0 4اأ(   ع  2 - 3ع = 70    

 ت�صميم: يصمّم سعيد لوحة إعلًان لبيع أقراص مدمجة لتعلم
 الرياضيات. إÙا كان ارت`اع الج{Ê العلوي من اللوحة ¿ بوصات، 
م�احة اللوحة  ó2 بوصة. و   وي{يد Iول باقي اللوحة عن عرضها بõـ

Á1Á بوصة مربّعة، فأوجد عرß اللوحة.
افهم:  يجب إيجاد عرض اللوحة.

خّ��:   بما أن اللوحة على شكل مستطيل فالمساحة = العرض× الطول

حلّ:   بما أن ض = عرض اللوحة، فيكون طول اللوحة = ض+ 2 + 4 = ض+ 6

اكتب المعادلة  ض )ض+ 6( = 616     
اضرب      ض2+ 6ض= 616   

 æرI من كل Á1Á ÖرIا ض2+ 6ض – 616= 0     
حلل )ض + 28( )ض - 22( = 0     

خاصية الضّرب الص`ري ض + 28 = 0  أو  ض - 22 = 0    
حل كل معادلة ض = -28     ض = 22   

بما أن الأبعاد لا يمكن أن تكون سالبة، فإن العرض = 22 بوصة.  
تحقق:  إذا كان العرض 22 بوصة فإن المساحة = 22)22 + 6( = 616 بوصة مربعة، وهي مساحة 

اللوحة. !

هند�صة: متوازي أضلاع ارتفاعه أقل من قاعدته بõـ 18 سم، ومساحته 175  سم  2 . فما ارتفاعه؟   5)  

حل المعادلة بالتحليلمثال 4

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "

حل الم�صاألة بالتحليلمثال 5  من واقع الحياة
CD 4

¢V

2 + ¢V

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "
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" تاأكد

حلّل كل ك�يرة حدود مما يأتي:
ص2- 7ص- 30   2) س2+ 14س + 24    1)  

م2- 15م + 50   4) ن2+ 4ن - 21    3)  

 كل معادلة مما يأتي، وتحق� من صحة الحل:  لَّ ôح
س2- 15س + 54 = 0   7) ن2- 3ن + 2= 0    6) س2- 4س - 21= 0    5)  

س2- 10س = -24    10) س2- س - 72= 0    9) س2+ 12س = -32    8)  

اإ;ار 9صورة: اشترت لطيفة إطارًا لصورة، إلا أن الصورة كانت أكبر من اüطار، لذا فإنها بحاجة إلى   11)  

تصغير طول الصورة وعرضها بالمقدار نفسه، على أن تصبح مساحتها نصف مساحتها الأصلية. فإذا كان 
رة؟   بُعدا الصورة الأصلية 12، 16 سم. فما بُعدا الصورة المصغَّ

تدرب وحل الم�صائل

حلّل كل ك�يرة حدود مما يأتي:
(14  أ  2 + 8أ- 48  ص2- 17ص+ 72    13) س2+ 17س+ 42    12)  

40- 22س+ س2   17) 44+ 15هـ +  هـ  2     16) ن2- 2ن - 35     15)  

لّ كل معادلة مما يأتي، وتحق� من صحة الحل: ôح
س2- 6س= 27     20) ص2+ ص= 20      19) س2- 7س + 12= 0    18)  

هـ2+ 48= 16هـ    23) ن2- 120= 7 ن    22) جـ2+ 10جـ + 9= 0    21)  

هند�صة: مساحة مثلث 36سم2، ويزيد ارتفاعه 6سم على طول قاعدته. فما ارتفاعه؟ وما طول قاعدته؟    24)  

هند�صة: تمثّل العبارة  )س2- 4س - 12( سم2 مساحة مستطيل طوله )س + 2( سم. فما عرضه؟  25)   
 

حلّل كل ك�يرة حدود مما يأتي:
أ2+ 10أ ب - 39ب2  28) س2- 6س ص+ 5 ص  2    27) ك2+ 11ك ر + 18 ر  2    26)  

�صباحة:  يزيد طول حوض سباحة دولي مستطيل الشكل 29 مترًا عن عرضه، ومساحة سطحه 1050  م  2 .  29)  

    اأ(  عرّف متغيرًا، واكتب معادلة تمثل مساحة سطحه.  

  ب(  حل المعادلة.  

جـ(  فسّر اüجابتين، وهل هناك معنى لكلٍّ منهما؟   

 الآأمثلة 1 - 3

 مثال 4

 مثال 5

الآأمثلة 1 - 3

 مثال 4

 مثال 5
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هند�صة: اكتب عبارة تمثّل محيط المستطيل الذي مساحته م =  س  2 + 13س - 90 .     30)  

(31  تمثيلات متعددة: ستكتشف في هذا السؤال، طريقة التحليل عندما يكون المعامل الرئيس للعبارة   
التربيعية لا يساوي 1.

ا: انقل الجدول الآتي، ثمّ أكمله:   جدوليًّ اأ(   

اأ x جـم x ناأ  �س  2 �ب �س�جـناتs :صرب /نائيت¬ الحد با�صتعمال ;ريقة التوزيع بالترتيب:صرب /نائيت¬ حد
)����( )3��� 2(

)5���3( )1���(

)1����( )1���2(

)2����( )5���3(

12���3�����2��212���11�2��22�2�

 

ا: كيف يرتبط العددان م، ن بالعددين أ ، جـ؟  تحليليًّ ب(   

ا: كيف يرتبط العددان م، ن بالعدد ب؟  تحليليًّ جـ(   

ا: صف إجراءً يمكن استعماله لتحليل كثيرة حدود على الصورة أ س  2 + ب س+ جـ . لفظيًّ د(   

م�صائل مهارات التفكير العليا

ر ذلك.  اكت�ص� ال�xاأ:  حلّل كلٌّ من خليل وماجد  العبارة:  س  2 + 6س- 16. فأيهما إجابته صحيحة؟ فسِّ  32)  

bE-د
	���4
​	���4
​���​�​�4��​�​​�4​

�£�/
	���4
​	���4
​�����4��​�​​�4​

تحد: أوجد جميع قيم هـ التي تجعل كل كثيرة حدود في كلّ مما يأتي قابلة للتحليل باستعمال الأعداد الصحيحة:  

(35  س  2 - 8 س+ هـ ، هـ >0 (34  س  2 + هـ س + 14    (33  س  2 + هـ س- 19     

تحدّ:  حلّل العبارة:  )4ص- 5(  2  + 3)4ص-5( -70.    36)  

هند�صة: ما العبارة التي تمثّل طول   37)   
المستطيل في الشكل المجاور؟ 

س - 6 جـ(  س + 5     اأ( 

س - 5 د(  س + 6   ب( 

(38  إذا كان الفرق بين 21 والعدد ن هو 6، فما المعادلة التي   
تبين هذه العلاقة؟ 

21 + ن = 6   جـ(  21 - ن = 6   اأ( 

6ن = -21 د(  21ن = 6   ب( 

تدريب على اختبار

18- ¢S3 - 2¢S=Ω

3 
+ 

¢S
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مراجعة تراكمية

 )الدر�س 7 - 2( ا يأتي:  ك�يرة حدودò ممَّ حلّل كلَّ
س2- س ص- س ص+ ص2  41)  ـ 2أ س + 6س جـ + ب أ + 3ب ج  40) 2م 3ل2 - 16م ل2 + 8 م ل   39)  

تبلي�:  يريد خالد تبليط غرفة معيشة بُعداها 420 سم ، 330 سم، ولديه قطع بلاط أبعادها 20 سم × 20 سم ، 30 سم × 30 سم ،   42)  
20 سم × 15 سم ، 22 سم × 30 سم. فأيّ الأنواع يمكنه استعمالها دون ق� أي قطعة؟ فسّر إجابتك.  )الدر�س 1-7(  

   ا�صتعد للدر�س اللاحق

مهارة �صابقة:مهارة �صابقة:  
 ك�يرة حدودò مما يأتي: حلل كلَّ

2  د  2  جـ + 2 ف جـ + 4  د  2  هـ + 4 ف هـ   45) 3 أس - 6 ب س + 8 ب - 4 أ   44) 6م س-4م + 3ر س - 2ر   43)  
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 اختبار منت�ص� الف�صل
الدرو�س 7- 1 اإلى 7- 3

)1 - 7  )الدر�س  ا:  فيما يأتي تحليلًًا تامًّ حلّل كل وحيدة حدٍّ
16 س  3   ص  2     1)  

35ب  جـ  4    2)  

(3  -20 م  5  ن  2    

(4  -13س  ص  3    

: تبل� مساحة ممرٍّ 12 م  2  ، أوجد جميع أزواج  م�صاحة ممر]  5)  
  . الأعداد الكلية التي يمكن أن تمثل طولًا وعرضًا للممرِّ

 )1 - 7 )الدر�س 

 فيما يأتي: أوجد )ق. م. أ( لكل مجموعة وحيدات حدٍّ
10ب ، 20 ب  2  ، 25ب   6)  

13جـ ، 25د   7)  

21ب جـ ، 35ب ، 56ب  جـ  3    8)  

: يريد عامل ترتيب 24 زوجًا من الأحذية على أرفف  Pترتيب  9)  
ويضع   ، رفٍّ كل  على  الأزواج  عدد  نفس  يضع  بحيث   ، محلٍّ
، ويستخدم رفين على الأقل،  على الأقل 4 أزواج على كل رفٍّ
الأرفف.  وعدد   ، رفٍّ كل  على  الممكنة  الأزواج  عدد   اذكر 

 )1 - 7 )الدر�س 

   استعمل خاصية التوزيع لتحليل كل من ك�يرات الحدود التالية: 
)2 - 7 )الدر�س 

3س ص - 9س   10)  

6ب جـ + 12ب  جـ  2 + 18جـ  11)  

اختيار من متعدد: إذا كانت مساحة المستطيل أدناه تساوي  12)   
 3 س  2  + 6س - 12 وحدةً مربعةً، فكم وحدةً عرضه؟

  )2 - 7  )الدر�س 

��7����7

4 وحداتٍ جـ(    اأ(  وحدتان  

6 وحدات  د(  ب(  3 وحداتٍ    

)2 - 7  )الدر�س  ا يأتي:  ك�يرة حدودò ممَّ حلّل كلَّ
5هـ + 40جـ     13)  

3 س  2  + 6س+ س+ 2   14)  

5 ب  2 - 25ب - ب + 5  15)  

)3 - 7  )الدر�س   من المعادøت الآتية، وتحق� من صحة الحل:  كلًاًّ لَّ ôح
2س )س - 5( = 0   16)  

6 ب  2  - 3 ب = 0   17)  

(18  جـ  2  = 15جـ   

)3 - 7  )الدر�س  ا يأتي:  ك�يرة حدودò ممَّ حلّل كلَّ
(19  س  2  - 4س - 21   

(20  س  2  - 10س + 24   

(21  س  2  + 4س - 21  

)3 - 7  )الدر�س   من المعادøت الآتية، وتحق� من صحة الحل:  كلًاًّ لَّ ôح
(22  س  2  -5س = 14   

(23  س  2  - 3س - 18 = 0   

24 +  س  2   = 10س   24)  

اختيار من متعدد: يزيد طول مستطيل على عرضه بمقدار   25)  
2سم، فما طول المستطيل، إذا كانت مساحته  48سم  2 ؟ 

6سم جـ(  48سم      اأ( 

2سم د(  8سم   ب(   
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فيما �صبقفيما �صبق
در�ستO تحليل .É.ية حدود 

على ال�سورة �س2+ ب �س + /@ .

والآآنوالآآن
اأحلّل .É.ية حدود على   

 ال�سورة:
 اأ�س2+ ب �س + /@ .

اأحلّ معادلات على   
 ال�سورة:

اأ �س2+ ب �س + /@ = 0

المفرداتالمفردات
كثيرة الحدود الاأولية 

المعادلآت التربيعية: اأ �س�2 ب �س�جـ !.
لماذا ؟لماذا ؟

 يمكن تمثيل مسار الأرجوحة في مدينة الألعاب بالعبارة 
Å30 + ë2 - 2ë5 حيث )ë( زمن الحركة. وتحليل wذì العبارة 

إلى عواملها يساعد المسkول عن التش`يل على معرفة الوقت 
الذي تست`رقه أرجحتها في المرة الأولى.

تحليل  اأ �س  2  � ب �س � جـ : حللت في الدرÜ السابق 
عباراÓ تربيعية على الصورة: أ 2Ü+ ب Ü + جå ، أ = 1.

ست[بق في wذا الدرJ Üرق تحليل عباراÓ تربيعية فيها أ ≠ 1.
في الشكل المجاور بعدا المست[يل المكوëّ من ب[اقاÓ الجبر wما  

 .3+ Ü5 + 2Ü2 Ćما عامw3 (، و + Ü2 ( ،)1 + Ü (
 ìذw ة التحليل بتجميع الحدود لتحليلbريJ يمكنك استعمال

العبارة.

 ال�xوة J  :1بِّق الbاعدة:

.3 + Ü ë + Ü 2  + م  Ü 2 = 3 + Ü5 +  2  Ü 2
ال�xوة 2:  أوجد عددين iاتs ضربهما 2 × 3 = 6 ومجموعهما 5. 

مجموع العاملينعوامل العدد 6 
6 ،17
3 ،25  

استعمل التجميع لإيجاد العوامل. ال�xوة 3: 

اكتn الaاعدة   3 + Ü ë + Ü 2  + م  Ü 2 = 3 + Ü5 +  2  Ü 2  

3 � ë º2 � م   3 + Ü3 + Ü2 +  2  Ü 2 =   

?مّع الحدود Ùات العوامل المشتركة   )3 + Ü3( + )Ü2 +  2  Ü 2( =   

حلّل كل ت�مّع بkخراÕ )ق. م. أ (   )1 + Ü(3 + )1 + Ü(Ü2 =   

è1( عامل مشتر+Ü(   )1 + Ü()3 + Ü2( =   

.)1 + Ü()3 + Ü2( = 3 + Ü5 +  2  Ü 2 :ëإذ
اأ:ص� اإلى  مفهوم اأ�صا�ص¬

تحليل اأ �س�2ب �س�جـ

 التعبير اللفظ¬:  لتحليل ثĆثية حدود على الصورة أ 2Ü +ب Ü+جå ، أوجد عددين صحيحين
 åج +Ü 2+ بÜ ث� اكتب أ ، åضربهما أ ج sاتiمجموعهما يساوي ب، و ë ، م

على الصورة أ 2Ü+ م Ü ë + Ü + جå ، ث� حلّل بتجميع الحدود.
3- � ë º1»- � م  6 + Ü3 - Ü10 -  2  Ü 5 = 6 + Ü13 -  2  Ü 5  :مثال

  )2 - Ü()3-( + )2 - Ü(Ü5 =     
)2 - Ü()3 - Ü5( =     

�DDlDND�DDDI

٢س + ٣  

س + ١ س

١

١ ١١

١ ١١

سسس

س س

س

سس

٢س٢
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 حلّل كل ثلًاثية حدود فيما يأتي:
¿ 
اأ( Â س  2  
 2Äس 

في ثلاثية الحدود أعلاه، أ = 7، ب = 29، جـ = 4. أوجد عددين ناتج ضربهما 7 × 4 = 28،   
ومجموعهما 29. كوّن قائمة بأزواج من عوامل العدد 28، وابحث عن العاملين اللذين مجموعهما 

.29

العوامل الصحيحة 1 ، 28
مجموع العوامل   عوامل العدد 28

29 28 ،1
 

است�دم القاعدة.     Â س  2Ä +  2س + ¿ = Â س  2  + م س + ن س + ¿  
م � 1، ن � 28   = Â س  2  + 1س + 28س + ¿     

جمّع الحدود Ùات العوامل المشتركة   = )Â س  2  + 1س( + )28س + ¿(     
حلّل بkخراج ) ق. م. أ(   = س)Âس + Â(¿ + )1س + 1(     
)Âس
1( عامل مشترك      = )س + ¿()Âس + 1(    

18 
ب( 3 س  2  
 15س 
) ق.م.أ ( للحدود 3س2، 15س، 18، هو 3. حلّل بإخراج العامل 3.  

خاصية التوزيع     )Á + 3 س  2  + 15س + 18 = 3) س  2  + 5س  
أوجد عاملين للعدد Á مجموعهما 5 = 3)س + 3()س + 2(     

6 س  2  + 22س - 8 1ب(  5 س  2  + 13س + 6  1اأ(   

.20 
 حلل ك�يرة الحدود 3 س  1Â -  2س 
في ثلاثية الحدود أعلاه أ = 3، ب = -17، جـ =20. وبما أن ب سالبة، فإن م + ن ستكون سالبة أيضًا، 

وبما أن جـ موجبة، فإن م ن ستكون موجبة.
لتحديد م، ن كوّن قائمة بالعوامل السالبة لـ أ جـ = 60 وابحث عن العاملين اللذين مجموعهما -17

مجموع العاملينعوامل العدد 60 
30- ،2-32-
20- ،3-23-
15- ،4-19-
12- ،5-17-

م � -12، ن � -5 3 س  2  - 17س + 20 = 3 س  2  - 12س - 5س + 20  
جمّع الحدود Ùات العوامل المشتركة = )3 س  2  - 12س( + )-5س + 20(   
حلل كل تجمّع بkخراج )ق. م. أ( = 3س)س - 4( + )-5()س - 4(    

خاصية التوزيع = )3س - 5()س - 4(    

10 ص  2  - 35ص + 30 2ب(  2 ن  2  - ن - 1    2اأ(   

تحليل اأ�س�2ب �س�جـمثال 1

EسEEEلE 1

اإر8صادات  للدرا�صة

 القا�صم الم�صترك الآأكبر  

ابحث عن القاسم 
المشترك الأكبر لحدود 

كثيرة الحدود قبل 
تحليلها.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

تحليل اأ �س2-ب �س �جـمثال 2

EسEEEلE 1

العاملًان الصحيحان هما -5، -12

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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الفهد هو أسرع حيوان في 
 العالم؛ حيث تبل� سرعته

112 كلم 
ساعة، ويمكن أن 
 تصل سرعته من صفر إلى

64 كلم 
ساعة في 3 خطوات 
واسعة خلال ثوانٍ فقط. 

 تُسمّى كثيرة الحدود التي لا يمكن كتابتها على صورة ناتج ضرب كثيرتي حدود بمعاملات صحيحة 
ك�يرة حدود أولية. 

حلّل العبارة: ¿س2-3س
 5 إن أمكن باستعمال الأعداد الصحيحة، وإن لم يكن Ùل� ممكeًا فاكتب"أولية".
في ثلاثية الحدود السابقة أ = 4، ب = -3، جـ = 5

وبما أن ب سالبة، فإن م + ن سالبة. وبما أن جـ موجبة 
فإن م ن موجبة، لذا يكون كلّ من م وَ ن سالبًا. كوّن قائمة 

بأزواج عوامل العدد20 . وابحث عن العاملين اللذين 
مجموعهما -3.

لا يوجد عاملان مجموعهما -3. لذا لا يمكن تحليل العبارة التربيعية باستعمال الأعداد  الصحيحة. لذا 
فالعبارة التربيعية 4س2-3س + 5 أولية. 

 
2 س  2  + 3س - 5  3ب(  4 ر  2  - ر + 7   3اأ(   

حل معادلآت بالتحليل:  تمثّل المعادلة ل = -5ن2 + ع ن + ل0 ارتفاع جسم مقذوف لأعلى، حيث تمثل 
)ل( الارتفاع بالمتر، وَ )ن( الزمن بالثواني، وَ )ع( السرعة الابتدائية م
 ثانية، و)ل0( الارتفاع الابتدائي 

بالمتر. ويمكن حل هذه المعادلة بعد كتابتها على الصورة أس2 + ب س + جـ = 0 بالتحليل واستعمال 
خاصية الضرب الصفري.

 حياة برية: افترß أن فهدًا يق`{ نحو فري�ته ب�رعة ابتدائية رأسية مقدارها 11 مترًا
ثانية. فكم يبقى 
ال`هد في الهواÊ قبل وصوله إلى فري�ته التي ترت`ع عن الأرß 2 متر؟

معادلة اøرت`اع   ل = -5ن2+ ع ن + ل0   
عوßّ ل � 2، ع � 11، ل0 � 0   2= -5ن2+ 11ن + 0 

اIرÖ 2 من كلًا ال\رفين    0= -5ن2+ 11ن - 2 
اضرب كلًا ال\رفين في -1    0= 5ن2- 11ن + 2 

حلّل    0= )5ن - 1( )ن - 2( 
خاصية الضرب الص`ري 5ن -1 = 0    أو    ن = 2   

حل كل معادلة    5ن = 1  
   ن =   1 _ 5   

اüجابتان   1 _ 5   وَ 2 ثانية، يحتاج الفهد إلى   1 _ 5    ثانية للوصول إلى ارتفاع 2م في أثناء صعوده، وإلى ثانيتين في 
الهواء للوصول إلى الفريسة.

في�يا%: قذف شخ� كرة إلى الأعلى من سطح بناية ارتفاعها 20 م. والمعادلة  )4 
ع= -5ن2+ 16ن+20 تمثل ارتفاع الكرة )ع( بالأمتار بعد )ن( ثانية. فإذا سقطت الكرة على شرفة 

ارتفاعها 4 م عن الأرض، فكم ثانية بقيت الكرة في الهواء؟ 

تحديد كثيرة الحدود الآأوليةمثال 3

مجموع العاملينعوامل العدد 20
1- ،20-21-
5- ،4-9-

10- ،2-12-

EEEEEEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

EEEEEEE 1

حل المعادلآت بالتحليل اإلى العواملمثال 4  من واقع الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

تنبي¦ �

 اإ8صارة ال�صالب 

حاف� على )العدد -1( 
معامل  ن  2  ، الذي تم 

إخراجه خلال التحليل، 
 أو اضرب كلا الطرفين 

في -1 بدلًا من ذلك.
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! تاأكد

حلّل كل ك�يرة حدود فيما يأتي، وإÙا لم يكن Ùل� ممكeاً باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب "أولية":
3 س  2  - 11س - 20  3) 5 س  2  - 3س + 4   2) 2 س  2  + 22س + 56   1)  

 كل معادلة فيما يأتي، وتحق� من صحة الحل: لَّ ôح
2 س  2  - 17س + 30 = 0  6) 3 س  2  - 10س + 8 = 0   5) 2 س  2  + 9س + 9 = 0    4)  

رم¬ القر9س: يرمي خالد القرص المعدني كما في  7)  
الشكل المجاور.

   اأ(   ما الارتفاع الابتدائي للقرص؟  

ب(  بعد كم ثانية يصل القرص إلى الارتفاع نفسه الذي   
قذف منه؟  

تدرب وحل الم�صائل

  حلّل كل ك�يرة حدود فيما يأتي، وإÙا لم يكن Ùل� ممكeاً باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب "أولية":
2 س  2  - 3س - 9   10) 4 س  2  + 38س + 70    9)    5 س  2  + 34س + 24  8)  

12 س  2  + 69س + 45   13) 2 س  2  + 3س + 6    12) 4 س  2  - 13س + 10    11)  

3 س  2  - 8س + 15   16) 5 س  2  + 23س + 24    15) 4 س  2  - 5س + 7    14)  

9صيد: أطلق صياد طلقة نارية ارتفاعها تمثِّله المعادلة ع = -5ن2+ 9ن + 2. بعد كم ثانية تصل الطلقة   17)  
إلى الأرض؟  

حلّ كل معادلة فيما يأتي، وتحق� من صحة الحل:
-3 س  2  + 26س = 16    20) 4 س  2  + 17س + 15 = 0      19) 2 س  2  + 9س - 18 = 0   18)  

(23  -4 س  2  + 19س = -30 -3 س  2  + 5س = -2    22) -2 س  2  + 13س = 15   21)  

ثْلًا للعدد يساوي 2. ما القيم الممكنة لـõ س؟ õنظرية الآأعداد: ستة أمثال مربّع العدد س مضافًا إليها 11 م  24)  

حلّل كل ك�يرة حدود فيما يأتي، وإÙا لم يكن Ùل� ممكeاً باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب "أولية":
-5 س  2  + 18س + 8   27) -4 س  2  - 15س - 14     26) -6 س  2  - 23س - 20    25)  

-12 س  2  + س + 20  30) -4 س  2  + 5س - 12     29) -6 س  2  + 31س - 35    28)  

 الآأمثلة 1 - 3

مثال 4

�����!��

 الآأمثلة 1 - 3

مثال 4
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ت�xي�: خططت بلدية إحدى المدن لبناء متنزّه جديد مستطيل الشكل، يمكن التعبير عن مساحته   31)  
بالعبارة: 660س2 + 524س+ 85. حلّل هذه العبارة üيجاد ثنائيتي حدّ بمعاملات أعداد صحيحة تمثّل 

البعدين الممكنين للمتنزّه. وإذا كانت س = 8، فما محيط المتنزّه؟ 

(32  تمثيلات متعددة: ستكتشف في هذه المسألة. تحليل أنواعٍ خاصة من كثيرات الحدود.  

ا: ارسم مربّعًا طول ضلعه أ. ثم ارسم داخله مربعًا أصغر يشترك معه في أحد الرÍوس،     اأ(   هند�صيًّ
طول ضلعه ب. ما مساحة كل من المربعين؟ 

ا: ق�َّ المربع الصغير. ما مساحة المنطقة الباقية؟  هند�صيًّ ب(     

ا بين رأس المربع الكبير ورأس المربع الصغير في الشكل المتبقي.  ا:  ارسم خطًّا قطريًّ جـ(  تحليليًّ  
وقّ� على طول هذا الخط للحصول على قطعتين متطابقتين، ثم أعد ترتيب القطعتين لتشكّلا 

مستطيلًا. ما بُعدا المستطيل الناتج؟  
ا: اكتب مساحة المستطيل على صورة ناتج ضرب ثنائيتي حد.  د(   تحليليًّ  

ا: أكمل العبارة أ2- ب 2 =..... لماذا هذه العبارة صحيحة؟  هـ(   لفظيًّ  

م�صائل مهارات التفكير العليا

ر ذلك. اكت�ص� ال�xاأ: حلّ كلّ من زكريا وسامي المعادلة 6س2- س = 12. فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسِّ  33)  

¤Eb4ش
��​�​�4​–​​�​​�4​�​​​​​​ ​
��​�​	�​–​�4�
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��​�​�​–​�4�​H$ا​��​�​�4​​​​​
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�​�​��​–​�4​–​​�​​�4​� ​
�​�​	�​�​�4�
	�​–​�4�
​​​​
�​�​�​�​�4�​H$ا​�​�​�​–​�4�

​​� 
_​�​​ �​�​�4 H$ا ​​� _​�​​ �​�4 ​

      

م�صاألة مفتوحة: اكتب معادلة تربيعية معاملات حدودها أعداد صحيحة على أن يكون:   1 _ 2   ،   -3 _ 5     34)  
حلين لها. فسّر ذلك. 

اكتب: فسّر كيف تحدد القيم التي يجب اختيارها لõـ م وَ ن عند تحليل كثيرة الحدود على الصورة    35)  
أس2+ ب س+جـ 

هيَّأت أمانة منطقة الرياض 
362 مشروعًا بيئيًّا وترفيهيًّا 
عة على مختلف أحياء  موزَّ
مدينة الرياض على مساحة 

تتجاوز نصف مليار متر مربع.
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اإجابة ق�صيرة: لدî سلمى أختاë: إحداwما أكبر منها   36)  
بå 8سنواÓ، والأخرî أص`ر منها بسنتين، وiاتs ضرب 

   Èعمري أختيها 56. فك� سنة عمر سلمى

 È0=24-Ü2+2Ü ما مجموعة حل المعادلة  37)  

{8 ،3-} جـ(  اأ( {-4، 6}    

{6- ،4} د(    {8- ،3} ب(   

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

حلّل كل كثيرة حدود Qيما يiت�: )الدر�س 3-7( 
(40  ع  2  + 15ع + 36  24 - Ü5 -  2  Ü  39)  14 + Ü9 -  2  Ü  38)  

حلّ كل معادلة Qيما يiت�º وتح�a من صحة الحل: )الدر�س 2-7(
0 = Ü20 -  2  Ü 10  43) )2ص + 6()ص - 1( = 0    42) أ)أ - 9( = 0   41)  

(44 حلّ المتباينة المركبة è + 2 >12 وè ó + 2 ≤ 18 ، ث� مثّل مجموعة الحل على خ� الأعداد. )مهارة �صابقة(   

   ا�صتعد للدر�س اللاحق

مهارة �صابقة:مهارة �صابقة:  

ا يiت�: أو?د hاتr كلĄ مم¬
45)  1Á 

__�   46)  Á4 
___�   47)  121 

___�   48)  1»» 
___�    



الدر�س 7-5: المعادلات التربيعية: الفرق بين مربعين �12

فيما �صبقفيما �صبق
در�ست تحليل .É.ية حدود 

اإلى .�ا(يت¤ حد.

والآآنوالآآن
اأحلّل .�ا(ية حدّ على   

�سورة Aرق بين مربعين.

اأحل معادلات با�ستعما�   
الفرق بين مربعين.

المفرداتالمفردات
الفرق بين مربعين 

المعادلآت التربيعية: الفرق بين مربعين
لماذا؟لماذا؟

مو الجرافيك الفن والرياضياÓ لتصمي� صور وأIرJة  يستعمل مصمِّ
فيديو. ويستعملوë المعادÓø لتكوين أIكال وخ[وà على 

الحاسوب. ويساعد التحليل إلى العوامل على تحديد أبعاد الأIكال 
وJريbة Kهورwا.

تحليل الفرق بين مربعين:  تذكّر أiك تعلمت iاتs ضرب مجموع وحيدتي حد في الفرق بينهما، ويشير 
iاتs الضرب wذا إلى ال`رق بين المربعين. لذا فالصورة المحلّلة للفرق بين مربعين تسمى iاتs ضرب 

مجموع وحيدتي حد في الفرق بينهما.

اأ:ص� اإلى  مفهوم اأ�صا�ص¬
الفرق بين مربعين

الرموز:  أ  2  -  ب  2  = )أ + ب()أ - ب( أو )أ - ب()أ + ب(

)5 + Ü()5 - Ü( أو )5 - Ü()5 + Ü( = 25 -  2  Ü  :اأمثلة

  ن  2  - 64 = )ن + 8()ن - 8( أو )ن - 8()ن + 8(

�DDlDND�DDDI

 حلّل كل كثيرة حدود مما يjتي:
 أ( 2w16-9أ2

اكتn الع�اÚة عل� صوÚة  أ  2 -  ب  2  2w16-9أw4( = 2(2-)3أ(2     
تحليل ال`رق بين مربعين       = )åw4+ 3أ( )åw4- 3أ(  

 ب( 121-4 ب2
اكتn الع�اÚة عل� صوÚة  أ  2 -  ب  2   121-4 ب2= )11(2-)2ب(2  

تحليل ال`رق بين مربعين        = )11- 2ب( )11+ 2ب(  
å3-3جå27ج )åج 

  بما أiه يوجد عامل مشترè بين الحدود، لذا حلّل بlخراج )ق .م .أ( أوðø، ث� أكمل ب[رق 
.îالتحليل الأخر 

حلّل بkخراÕ )ق .م .أ(    )1-2å9ج( å3ج= å3-3جå27ج 
= 3جå [)3جå(2-)1(2]      اكتn عل� الZوÚة  أ  2 -  ب  2   

= 3جå )3جå -1()3جå +1(     تحليل ال`رق بين مربعين.  
2w -2å64ج 1ب(    2å81 - ج 1أ(   

-4ص3+ 9ص  1د(    Ü4-3Ü9  )å1ج  

تحليل الفرق بين مربعينمثال 1

������� �

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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حلّل كل ك�يرة حدود فيما يأتي:
6س4- 96 3ب(  2ص50-4  3اأ(   

ر3+ 6ر2+ 11ر + 66  3د(  2م3+ م2- 50م - 25   3جـ( 

حل معادلآت بالتحليل: يمكنك بعد التحليل تطبيق خاصية الضرب الصفري على المعادلة المكتوبة على 
صورة ناتج ضرب عدة عوامل يساوي صفرًا. 

1Á _ Ä   ، إÙا كانp ص�0؟ ما القيمة الموجبة لـ س التي تحق� المعادلة ص� س2 -    
  4 _ 9    د(      4 _ 3    جـ(     صفر ب(      4 _ 9-    اأ(

 
اقراأ الفقرة:

عوّض عن ص بـ صفر، ثم حل المعادلة.
حل الفقرة:

المعادلة الأصلية     16 _ 9 ص= س2-   
ß عن ص بـ ص`ر عوِّ    16 _ 9 0= س2-     

اكتب على صورة   أ  2 -  ب  2  0= س2- (  3 _ 4  )2   
تحليل ال`رق بين مربعين 0= (س+   3 _ 4  )(س-   3 _ 4  )   
خاصية الضرب الص`ري 0= س+   3 _ 4    أو  0= س-   3 _ 4     

اüجابة الصحيحة جـ    س=   -3 _ 4          س=   3 _ 4   

حُلَّ المعادلة: 18س 3 = 50 س؟   )4 

د(    -5 _ 3   ،   5 _ 3   ، 1 جـ(    -5 _ 3   ،   5 _ 3   ، 0  ب(    -5 _ 3   ،   5 _ 3    اأ(  0،   5 _ 3     

EأسEلEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

مثال 4 من اختبار

EEEEEEE 1
اإر8صادات  للدرا�صة

  Mا�صتعمال ;ريقة اأخر 

يمكن استعمال طريقة 
أخرى للحل بتعويض 

البدائل في المعادلة.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

! تاأكد
حلّل كل ك�يرة حدود مما يأتي:

2 ل3- 162ل  3) 4أ25-2   2) س2- 9   1)  
20ر4-45ن4  6) 2 د4-32 ف4    5) و81-4   4)  

3 ن3+2 ن2-48 ن-32   9) 2جـ3+3جـ2-2جـ-3   8) 4ـ  256 ن4- ج  7)  

�صيارات: قد يكون الأثر الذي تتركه عجلات السيارة ناجمًا عن وقوفها المفاجÿ. والمعادلة   10)   
1 _ 24   ع2= ف تعبِّر عن سرعة السيارة التقريبية )ع( بالميل
ساعة، علمًا بأن )ف( هو طول الأثر الذي     

تتركه العجلات بالقدم على سطح جاف. إذا كان طول أثرالعجلات 54 قدمًا، فكم كانت سرعة السيارة؟ 

الآأمثلة 3-1

مثال 4
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تدرب وحل الم�صائل

  حلّل كل ك�يرة حدود مما يأتي:
ر4- ك4  12) ل2 - 121   11)  

ر2- 9 ن2  14) 6 ن4 - 6   13)  

ه3 - 100 ه  16) 2 جـ2 - 32 د2   15)  

2ن3 - ن2–162ن+81  18) ه4 - 256   17)  

7 ه4 - 7 ل4  20) س2 - 4ص2   19)  

5 ه3 - 20ه   22) 6 ك2 ه4 – 54 ك4   21)  

3 ر3 - 192 ر  24) ف3+ 2 ف2-64 ف-128   23)  

3 س ن4- 27س3  26) 10 ك3- 1210 ك   25)  

8 جـ3 - 8جـ  28) ل 3ر5 – ل 3ر   27)  

3 ن3 - 7 ن2 - 3ن +7  30) ر3-5 ر2-100 ر+500   29)  

3 م4 + 243  32) 4 م3 + 9 م2 – 36 م - 81   31)  

15 م3+12 م2-375 م-300  34) س4 + 6 س3 – 36 س2–216س   33)  

هند�صة: يمثّل الشكل المجاور مربعًا قُطõعَ منه مربع Ëخر.  35)  

   اأ(  اكتب عبارة تمثّل مساحة المنطقة المظللة.  

ب(  أوجد بُعدي مستطيل له مساحة المنطقة المظللة نفسها، مفترضًا   
أنهما يُمثّلان بثنائيتي حد.  

: أراد زياد بناء ملحق في باحة منزله الخلفية، بُعداه 8م ، 8م .  Qمبان  36)  
ر  تقلي� طول أحد البعدين وزيادة البعد الآخر بالعدد نفسه من الأمتار. فإذا كانت مساحة الملحق  ثم قرَّ

بعد تقليصه تساوي 60م2، فما بُعداه ؟ 

كتب: نشرت إحدى دور النشر كتابًا جديدًا، وتمثّل المعادلة ع = -25م2+ 125م مبيعات الكتاب،   37)  
حيث )ع( تمثّل عدد النسخ المبيعة، و )م( عدد الأشهر التي بيع فيها الكتاب.

   اأ(  في أي شهر يُتوقَّع أن تنفذ النسخ المعروضة من الكتاب؟ 

ب(  متى وصلت المبيعات إلى ذروتها؟   

جـ(  ما عدد النسخ المبيعة في الذروة؟   

الآأمثلة 3-1

º°S (1 + ¿4)

º°S (1 + ¿4) º°S5
º°S5

 مثال 4

على الرغم من انتشار اüنترنت 
في معظم المنازل وأماكن العمل 
ليكون وسيلة للبحث والاطلاع، 

إلا أن البعض لايزال يفضل 
تكوين معلوماته من قراءة الكتب 

وارتياد المكتبات.
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 تحق� من صحة الحل: ôحل كلّ معادلة مما يأتي بالتحليل، ثم
100 = 25 س  2   39) 36 ل  2  = 121       38)  

(41   1 _ 4   ب  2  = 16   0 =   16 _ 9 4 ص  2  -     40)  

9 د  2  - 81 = 0  43) 1 _ 25    س  2  = 0      - 81  42)  

(44  تمثيلات متعددة: ستكتشف في هذه المسألة ثلاثية الحدود التي تمثّل مربعًا كاملًا.   

ا: انسخ الجدول أدناه وأكمله بتحليل كل ثلاثية حدود، ثم اكتب أول وËخر حد في كثيرة  جدوليًّ اأ(   
الحدود على صورة مربعات كاملة. 

الحد الآأو�ص�الحد الآأخيرالحد الآأولتحليل كثيرة الحدودكثيرة الحدود 

9=423س2=)2س(2)2س+3()2س+3(4س2+12س+9
9س2-24س+16
4س2-20س+25
16س2+24س+9  

ا: اكتب الحد الأوسط في كل كثيرة حدود باستعمال الجذور التربيعية للمربعات الكاملة  ب( تحليليًّ  
للحدين الأول والأخير. 

ا: اكتب قاعدة لثلاثية الحدود التي تمثّل مربعًا كاملًا.  جبريًّ جـ(   

ا ما الشروط الواجب توافرها في ثلاثية حدود لتصنَّف على أنها مربع كامل؟   لفظيًّ د(   

م�صائل مهارات التفكير العليا

ر ذلك.   اكت�ص� ال�xاأ:  حلَّلت كلٌّ من هلا ومنى العبارة الآتية، فأيهما إجابتها صحيحة؟ فسِّ  45)  
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ط العبارة: 9 - )ك+3(2 بتحليلها بالفرق بين مربعين.  تحد\ : بسِّ  46)  

: حلّل: س81-16  تحد\  47)  

ا للتحقق من إجابتك:  تبرير: حدّد إذا كانت العبارة الآتية صحيحة أم خاطئة. وأعطõ مثالاً مضادًّ  48)  
"أي ثنائية حد جميع حدودها مربعات كاملة قابلة للتحليل".  

ا إلى تكرار قاعدة الفرق بين  م�صاألة مفتوحة: أعطõ مثالًا لثنائية حد نحتاج عند تحليلها تحليلًا تامًّ  49)  
مربعين، ثم حلّلها. 

ا متغيرًا في الوسط؟  اكتب: لماذا لا تتضمن قاعدة  الفرق بين مربعين حدًّ  50)  

اإر8صادات  للدرا�صة

حل المعادلآت بالتحليل  

تذكّر أن تجعل أحد طرفي 
المعادلة صفرًا قبل حل 

المعادلة بالتحليل .
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إذا كاë أحد جذري المعادلة w 24=Ü13+2Ü2و -8   51)  
 Èفما الجذر الآخر

جـ(     2 _ 3       2 _ 3   - اأ(   

  3 _ 2   - د(  ب(    3 _ 2      

 È54=Ü3+2Ü تي يمثّل مجموع حليّ المعادلةjأي ممّا ي  52)  

3 جـ(    3- اأ(   

21 د(    21- ب(   

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية  
حلّل كل <°<ية حدود Qيما يiت�º وÙÎا ل� يمbن Ùل� ممðebا باستعمال اúعداد الZحيحةQ ºاكتn "أولية": )الدر�س 4-7(

Ü20 -  2  Ü 10 ص + 10 ص  2    55) 5 أ  2  - 3أ + 15   54)  14 + Ü17 - 2  Ü 5  53)  

ل¬ كل¬ معادلة مما يiت�º وتح�a من صحة حل»�:  )الدر�س 3-7( ôح
96 =  2  Ü  - Ü22  58) 10 +  أ  2  = -7أ    57)  18- = ë9 -  2  ë  56)  

أو?د hاتr ك°ă ممّا يiت�: )الدر�س 7-6(
 )5 + Ü4()5 + Ü4(  62)   2 )1 - Ü6(  61)   2 )5 - Ü2(  60)   )3 + Ü()3 + Ü(  59)  

ا�صتعد للدر�س اللاحق

مهارة �صابقة:مهارة �صابقة:  

ا يiت�: أو?د hاتr ال]رب �Q كلĄ مم¬
)3 + Ü( )3 + Ü(  65)  )2 - Ü( )2 - Ü(  64)   2  )6 - Ü(  63)  

)5 + Ü4( )5 + Ü4(  68)    2  )1 - Ü6(  67)   2  )5 - Ü2(  66)  



الدر�س 7-6: المعادلات التربيعية: المربعات ال�املة ��1

فيما �صبقفيما �صبق
در�ست اإيجاد Fاتn 9سرب 

 ¤A مجمو� وحيدت¤ حد
الفرق بي��ما. 

والآآنوالآآن
اأحلّل .É.ية الحدود   

الت¤ على �سورة مربع 
كامل.

اأحلّ معادلات تت�سمن   
مربعات كاملة.

المفرداتالمفردات
المربع ال�امل لثÉ.ية حدود 

المعادلآت التربيعية: المربعات الكاملة
لماذا؟لماذا؟

يس�b الحجر والكي� بالسرعة iفسهاÅ لذا ستحتاج إلى حل المعادلة 
2ë5- = 0+  ل  0 ، لمعرفة ال~من الذي يحتاج إليه الجس� كي يصل إلى الأرض إذا 

ا فوق الأرض، حيث )ë( تمثّل ال~من بالثواiي  ðمن ارتفاع ابتدائي ) ل  0 ( متر �bس
بعد سbوà الجس�.

 تحليل /لا/ية حدود على 9صورة مربع كامل: تعلمت قاعدة مفكوè ثنائيتي الحد 
)أ + ب(2،)أ - ب(2. تذكّر بëj تلك iواتs ضرب خاصة تتبع قاعدة معينة.

  )أ – ب( 2  = )أ - ب()أ - ب(  )أ + ب( 2  = )أ + ب()أ + ب(
=  أ  2  + أب + أب +  ب  2  =  أ  2  - أب - أب +  ب  2    

=  أ  2  + 2أب +  ب  2  =  أ  2  - 2أب +  ب  2    

 èحد. وتساعد Óثنائيا Óها مربعاiلأ Åعلى صورة مربع كامل لث°<ية الحدود ìذw الضّرب sواتi ëتكو
. ðĆا كام ðثية الحدود التي تشكّل مربعĆعلى تحليل ث ìĆواعد أعbال

ولتكوë ثĆثية حدود قابلة للتحليل على صورة مربع كامل، يجب أë يكوë الحداë الأول والأخير مربعين 
كاملين، وأë يكوë الحد الأوس� ضع� iاتs ضرب الجذر التربيعي للحدين الأول والأخير بIlارة موجبة 

أو سالبة.

.ìاiأد yو موضw كما ، ðĆا كام ð9 تشكّل مربع + Ü24 +2Ü16 ثية الحدودĆث ðĆفمث

wل الحد الأخير مربع 
.23 = 9 ëلأ Åع�i Èكامل

9 + Ü24 +  2  Ü 16
 sاتi ل الحدّ الأوس� ضع�w
ضرب الجذر التربيعي لكل من 

 ëلأ Åع�i Èالحدين الأول والأخير
.)3()Ü4(2=Ü24

wل الحد الأول مربع 
 ëلأ Åع�i Èكامل

.2)Ü4(=2Ü16

اأ:ص� اإلى  مفهوم اأ�صا�ص¬
Oا كاملاOتحليل /لا/ية الحدود الت¬ ت�صكل مربعـ

الرموز:  أ  2  + 2أب +  ب  2  = )أ + ب()أ + ب( =  )أ + ب( 2 

  أ  2  - 2أب +  ب  2  = )أ - ب()أ - ب( =  )أ - ب( 2 

 2 )4 + Ü(  = )4 + Ü()4 + Ü( = 16 + Ü8 +  2  Ü   :اأمثلة

 2 )3 - Ü(  = )3 - Ü()3 - Ü( = 9 + Ü6 -  2  Ü  

�DDlDND�DDDI
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حدّد إن كانp كل ثلًاثية حدود فيما يأتي تشكّل مربعًا كاملًًا أم ø، و إÙا كانp ك}ل� فحلِّلها.
Ä 
اأ( ¿ ص  2  
 12ص 

هل الحد الأول مربع كامل؟   نعم، 4 ص  2  =  )2ص(  2 .  1  

هل الحد الأخير مربع كامل؟   نعم، 9 =  3  2 .  2  

هل الحد الأوسط يساوي 2 ) 2ص ( ) 3 (؟  نعم، 12ص = 2)2ص()3(.  3  

بما أن الشروط الثلاثة متوفرة، فإن العبارة 4ص2+ 12ص+ 9 ثلاثية حدود تشكّل مربعًا كاملًا.  
اكتب العبارة على صورة  أ  2  + 2أ ب +  ب  2    4 ص  2  + 12ص + 9 =  )2ص(  2  + 2)2ص()3( +  3  2  

حلّل باستعمال القاعدة =  )2ص + 3(  2       
¿ 
ب( Ä س  Á -  2س 

هل الحد الأول مربع كامل؟   نعم، 9 س  2  =  )3س( 2 .  1  

هل الحد الأخير مربع كامل؟    نعم، 4 =  2  2 .  2  

هل الحد الأوسط يساوي -2)3س()2(؟   لا، -6س ≠ -2)3س()2(.  3  

بما أن الحد الأوسط لا يحقق الشرط، لذا فإن ثلاثية الحدود 9س2- 6 س+ 4 لا تشكّل مربعًا كاملًا.  

2 أ  2  + 10أ + 25 1ب(  9 ص  2  + 24ص + 16   1اأ(   

ا إذا كتب على صورة ناتج ضرب كثيرات حدود أولية. وقد تستعمل  يكون تحليل ثلاثية الحدود تحليلًا تامًّ
ا. ويساعدك ملخ� المفهوم الآتي لتقرر من أين تبدأ عند  أكثر من طريقة لتحليل كثيرة الحدود تحليلًا تامًّ

ا، وإذا لم يناسب كثيرة الحدود أي نمط، أو لايمكن تحليلها فإنها تكون أوليّة. تحليل كثيرة الحدود تحليلًا تامًّ
اأ:ص� اإلى ملx�س المفهوم

;رق التحليل

اأمثلةعدد الحدودال�xوات

حلّل بإخراج ) ق . م . أ (  ¿ س  3  + 2 س  Á -  2س � 2س)2 س  2  + س - 3(أي عددال�xوة 1: 
تحقق هل كثيرة الحدود تشكل فرقًا  ال�xوة 2: 

بين مربعين أم أنها ثلاثية حدود 
على صورة مربع كامل.

Ä س  1Á -  2 = )3س + ¿()3س - ¿(2 أو 3
1Á س  2  + ¿2س + Ä =  )¿س + 3( 2 

  õطبّق أنماط التحليل لـ  ال�xوة 3: 

  س  2  + ب س + جـ أو  
أ س  2  + ب س + جـ  أو حلّل 

بتجميع الحدود.

 س  2  - 8س + 12 = )س - 2()س - Á(3 أو ¿

Á + ص + 8صÄ +  2  12 ص
)Á + ص( + )8صÄ +  2  12 ص( =  
= 3ص)¿ص + 3( + 2)¿ص + 3(  

= )¿ص + 3()3ص + 2(  

�DDlDND�DDDI

ا كاملاO وتحليلهامثال 1 Oتميي� /لا/ية الحدود الت¬ ت�صكّل مربع

EأسEلEE 1

اإر8صادات  للدرا�صة

تميي� /لا/ية الحدود الت¬ 

 Oا كاملا Oت�صكل مربع 

إذا كان الحد الثابت في 
ثلاثية الحدود سالبًا، فإن 

ثلاثية الحدود لا تشكّل 
مربعًا كاملًا، لذا ليس من 

الضروري التحقق من 
الشروط الأخرى.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !
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 من ك�يرات الحدود الآتية، وإÙا لم يكن Ùل� ممكeًا، فاكتب ”أولية“: حلّل كلًاًّ
اأ( 5 س  2  - 80

)ق. م. أ( للحدين 5س2، -80 هو 5، حلّل بإخراج )ق. م. أ(. ال�xوة 1: 

بما أن عدد الحدود اثنان، لذا تحقق من أن كثيرة الحدود تشكّل فرقًا بين مربعين. ال�xوة 2: 

)ق. م. أ( للحدين 5 5 س  2  - 80 = 5) س  2  - 16(     

¿ × ¿ = 1Á ، 5) س  2  -  4  2 (   س  2  = س × س =   

تحليل ال`رق بين مربعين = 5)س - 4()س + 4(     

ب( Ä س  Á -  2س - 35 

)ق. م. أ( للحدود: 9س2، -6س، -35 هو 1. ال�xوة 1: 

بما أن 35 ليس مربعًا كاملًا، فثلاثية الحدود لا تشكّل مربعًا كاملًا. ال�xوة 2: 

حلّل باستعمال النمط أ س2+ ب س+ جـ . هل يوجد عددان ناتج ضربهما 9)-35(،  ال�xوة 3: 

أو -315 ومجموعهما -6؟ نعم، -21 وَ 15 ناتج ضربهما -315. ومجموعهما -6 .
است�دم القاعدة    9 س  2  - 6س - 35 = 9 س  2  + م س + ن س - 35  

م = 15 ، ن = -21 = 9 س  2  + 15س - 21س - 35    

جمّع الحدود Ùات 
العوامل المشتركة

= )9 س  2  + 15س( + )-21س - 35(    

حلّل كل تجمّع بkخراج 
)ق. م. أ( 

= 3س)3س + 5( - 7)3س + 5(    

)3س
5( عامل مشترك  = )3س + 5()3س - 7(     

12 س  2  + 5س - 25  2ب(  2 س  2  - 32    2اأ(   

حل معادلآت تت®صمن مربعات كاملة:  عند استخدام خاصية الضرب الصفري في حل معادلات تتضمن 

عوامل متكررة يكفي مساواة أحد هذه العوامل بالصفر.

.Á¿- � س  2  - 8¿س Ä حل المعادلة: 
المعادلة الأصلية  9 س  2  - 48س = -64   

أض� ¿Á إلى ال\رفين  9 س  2  - 48س + 64 = 0   
تحق� إن كانp ثلًاثية الحدود Ä س  2 -8¿س
¿Á تمّ�ل مربعًا كاملًًا   )3س(  2  - 2)3س()8( +  )8(  2 = 0 

حلّل ثلًاثية الحدود على صورة مربع كامل   )3س - 8(  2  = 0 
اكتب  )3س-8(  2  كحاصل ضرب عاملين )3س - 8()3س - 8( = 0   

التحليل التاممثال 2

EأسEلEE 1

اإر8صادات  للدرا�صة

تحقق من اإجابتك:  

يمكنك التحقق من 
 إجابتك من خلال:

- استعمال طريقة التوزيع 
 بالترتيب.

 - استعمال خاصية التوزيع
- تمثيل كلٍّ من العبارة 

الأصلية وتحليلها بالرسم 
والمقارنة بينهما.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

حل معادلآت تت®صمن عوامل متكررة مثال 3
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ضع أحد العوامل المتbرÚة � «  0 = 8 - Ü3  
أض� Î 8ل� ك° ال\رQين  8 = Ü3  
ا��R ك° ال\رQين عل� 3    3 _ 8   = Ü  

حل ك°ă من المعادلتين الآتيتينº وتح�a من صحة الحل :
3ب(  ص  2  -   4 _ 3   ص +   4 _ 9   = 0  3اأ(  أ  2  + 12أ + 36 = 0    

ا استعمال الجذر التربيعي  ð2-16=0 بالتحليل إلى العوامل. ويمكنك أيضÜ مثل Óøحللت معاد ëسبق أ
لحل المعادلة.

المعادلة اúصلية    0 = 16 -  2  Ü  
أض� Î 1Áل� ك° ال\رQين    16 =  2  Ü  

خاصية ال�}Ú التربيع�       16 !��   ± = Ü  
تذكّر أiه يوجد جذراë تربيعياë لw ،16 õåما 4 وó -4. لذا فël مجموعة الحل wي {-4، 4}. ويمكنك التعبير 

.{4±} åعن ذلك ب

اأ:ص� اإلى  مفهوم اأ�صا�ص¬
خا9صية الج|ر التربيع¬

.æرJ خُذ الجذر التربيعي لكل ،ë =2Ü لحل المعادلة التربيعية على الصورة التعبير اللفظ¬: 

.   ë !��   ± = Ü َّëlف ë =  2  Ü  ë0، إذا كا ≤ ë يbيbلأي عدد ح الرموز: 

25 =  2  Ü   :مثال

5 ± =    25 !��   ± = Ü   

�DDlDND�DDDI

ا كامðĆ، فتحتاج إلى تbريب الجذر التربيعي، لذا استعمل الآلة  ðليست مربع ،ë =2Ü في المعادلة ë تiإذا كا
ا كامðĆ فستحصل على إجابة دقيbة. ðمربع ë تiالحاسبة. أما إذا كا

ل¬ ك°ă من المعادøت الآتية:  ôح
81 =  2 )Á - اأ(   )ص

المعادلة اúصلية     )ص - 6( 2  = 81     
خاصية ال�}Ú التربيع� ص - 6 = ±   ��! 81         

9 × 9 = 81 ص - 6 = 9±        
أض� Î Áل� ك° ال\رQين ص = 6 ± 9       

اZQل المعادلة Îل� معادلتين      ص = 6 + 9 أو ص = 6 - 9  
بّ��    3- =   15 =        

تح�a بالتعوي� �Q المعادلة اúصلية    3- óما 15 وw ëالجذرا  

�Üل�أ�� �

تحقق من فهمكتحقق من فهمك "

قرا%ة  الريا:صيات

 الج|ر التربيع¬  

 16   موجب أو 
يbرأ ±     �___

16 åسالب الجذر التربيعي ل

ا�صتعمال خا9صية الج|ر التربيع¬مثال 4
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12 �  2 )Á 
ب(  )س 

المعادلة الأصلية     )س + 6( 2  = 12     
خاصية الج}ر التربيعي        12 

س + 6 = ±     �___   
اIرÁ Ö من كلًا ال\رفين       12 

س = -6 ±     �___   

 .   12 
___�     - 6- ،   12 

الجذران هما -6 +     �___  
9¸46- ≈   12 

___�    - 6- ، 2¸54- ≈   12 
باستعمال الآلة الحاسبة، -6 +     �___  

4ب(  )ع + 3( 2  = 26  4اأ(  )أ - 10( 2  = 121   


  ع  0  ت�ôتعمل لإيجاد عدد 
في�يا%: أôسق\p كرة من ارت`اع Á8 مترًا. إÙا كانp المعادلة ع � -5ن2 

ال�واني )ن( التي تحتاج إليها الكرة للوصول إلى اøرت`اع )ع( من اøرت`اع اøبتدائي )  ع  0  ( بالمتر، فأوجد 
 .ßال{من ال}ي ت�تغرقه الكرة للوصول إلى الأر

عند مستوى الأرض، ع =0 والارتفاع الابتدائي 68 ، إذن  ع  0   = 68 
المعادلة الأصلية ع = -5  ن  2  +  ع  0      

Á8 عن ع بـ ص`ر، وعن  ع  0  بـ ßعو 0 = -5  ن  2  + 68    
اIرÁ8 Ö من كلًا ال\رفين -68 = -5  ن  2     

اق�م على -5 6¸13 =  ن  2     
خاصية الج}ر التربيعي ± 7¸3 ≈ ن    

بما أن العدد السالب هنا ليس منطقيًّا، لذا تستغرق الكرة 7¸3 ثوانٍ تقريبًا للوصول إلى الأرض.

أوجد الزمن الذي تستغرقه الكرة للوصول إلى الأرض إذا أُسقطت من سطح مبنى ارتفاعه نصف   )5 
الارتفاع المذكور أعلاه. 

EأسEلEE 1

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

EأسEلEE 1

حل المعادلةمثال 5  من واقع الحياة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك !

 جاليليو جاليل¬ 

 )1564م-1642م(
كان جاليليو أول من أثبت أن 

الأجسام المختلفة الكتل تسقط 
بالسرعة نفسها، وذلك بإسقاط 

جسمين مختلفي الكتلة من قمة 
برج بيزا المائل في إيطاليا عام 

1589 ميلادية.
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! تاأكد
ا كام°ð أم ºø وÙÎا كاph ك}ل� Qحلّلfا: ðل مربع «bت� تشiيما يQ كل <°<ية حدود phكا ëÎ حدّد

36 + Ü30 +  2  Ü 6  2)    36 + Ü60 +  2  Ü 25  1)  

حلّل ك°ă من كثيرات الحدود الآتية º وÙÎا ل� يbن Ùل� ممðebا Qاكتn "أولية" :
16 - Ü9 +  2  Ü 4  5)  64 +  2  Ü 4  4)  28 - Ü -  2  Ü 2  3)  

حل ك°ă من المعادøت الآتية º وتح�a من صحة الحل:  
(8  )ع + 5(  2  = 47  64 ص  2  - 48ص + 18 = 9   7)  36 =  2  Ü 4  6)  

;لا%: سb[ت فرIاة الدwاë من iاي� أثناÊ قيامه ب[Q ÊĆرفة iومه، من ارتفاع 2م. استعمل المعادلة   9)  
ع = -2ë 5 +  ع  0  لإيجاد العدد التbريبي للثواiي التي تست`رقها الفرIاة للوصول إلى الأرض.

تدرب وحل الم�صائل

ا كام°ð أم ºø وÙÎا كاph ك}ل� Qحلّلfا: ðل مربعbت� تشiيما يQ كل <°<ية حدود phكا ëÎ حدّد
 25 + Ü90 -  2  Ü 81  12)   49 + Ü56 -  2  Ü 16  11)  110 + Ü42 -  2  Ü 4  10)  

حلل ك°ă من كثيرات الحدود الآتيةº وÙÎا ل� يbن Ùل� ممðebا Qاكتn " أولية ":  
21 - Ü10 +  2  Ü 8  14) 24 د  2  + 39د - 18   13)  

16 أ  2  - 121 ب  2   16) 2 ب  2  + 12ب - 24   15)  

 242 + å2  - 88ج  å8 ج  18) 12 م  3  - 22 م  2  - 70م    17)  

12 ل  3  - 3ل  20) (19  و  4  -  و  2     

ë84 -  2  ë 10 +  3  ë 4  22)   è36 +  2  è 48 -  3  è 16  21)  

2 ر  3  -  ر  2  - 72ر + 36   24) 2 أ   2  ب  2  - 2 أ   2  - 2أ ب  3  + 2أب    23)  

åw4 +  2  åw 3 - å2  + 2ج  å26  ج)   è48 +  2  è 24 -  3  è 3  25)  

8 ص  2  - 200 ع  2    27)  

حلّ ك°ă من المعادøت الآتيةº وتح�a من صحة الحل:
(29  )ص - 4( 2  = 7   4 م  2  - 24م + 36 = 0   28)  

    0 =   16 _ 9    + Ü  2 _ 3   -  2  Ü  31) (30  أ  2  +   10 _ 7   أ +   25 _ 49   = 0     

180- = Ü60 -  2  Ü 5  33)  25 = 16 + Ü8 +  2  Ü  32)  

     2  Ü 81- = Ü54 - 9  35)  400 - Ü80 =  2  Ü 4  34)  

  15 = 1 + å2  + 4ج  å4 ج  36)  

 مثال 1

 مثال 2

المثالآن 3 ، 4

 مثال 5

 مثال 1

 مثال 2

المثالآن 3 ، 4



13�الدر�س 7-6: المعادلات التربيعية� المربعات ال�املة 

في�يا%: أُسقط بالون ماء في تجربة من نافذة في المدرسة. ارتفاعها 9م. ما الزمن الذي يستغرقه   37)  
البالون ليصل إلى الأرض؟ قرّب اüجابة إلى أقرب جزء من مئة. 

هند�صة: مُثِّلتْ مساحة مربع بالعبارة 9س2- 42س + 49. أوجد طول ضلع المربع.     38)  

هند�صة إذا كانت العبارة 8ص3+40ص2+50ص تمثّل حجم منشور رباعي قاعدته مستطيلة. فأوجد   39)  
أبعاد المنشور الممكنة على صورة كثيرات الحدود بمعاملات أعداد صحيحة. 

م�صائل مهارات التفكير العليا

ا ، فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسّر ذلك.  اكت�ص� ال�xاأ: حلّل منصور وفيصل العبارة س8- س4 تحليلًا تامًّ  40)  

�E|ش¡ر
 �س  8  –  �س  4  !  �س  4 ) �س  2  � 1() �س  2  – 1(

A£|ش�
 �س  8  –  �س  4  !  �س  4 ) �س  2 �1()�س –1()�س�1(

           

 مثال 5

ا.   تحدّ: حلّل  س  ن + 6  +  س  ن + 2  +  س  ن   تحليلًا تامًّ  41)  

م�صاألة مفتوحة: اكتب معادلة ثلاثية حدود تشكل مربعًا كاملًا يكون معامل الحد الأوسط سالبًا   42)  
ا، ثم حلّ المعادلة.  والحد الأخير كسرًا اعتياديًّ

ا للعبارة: تبرير: اكتب مثالاً مضادًّ  43)  

   "لمعادلة كثيرة الحدود من الدرجة الثالثة ثلاثة حلول حقيقية دائمًا".

ا.  اكتب: فسّر كيف تحلّل كثيرة حدود تحليلًا تامًّ  44)  

حدّد ثلاثية الحدود التي تختلف عن كثيرات الحدود الأخرى فيما يأتي، وفسّر إجابتك:  45)  

4 س  2  - 36س + 81 25 س  2  + 10س + 1 4 س  2  + 10س + 4 9 س  2  - 24س + 16
اكتب: فسّر كيف تحدّد إذا كانت ثلاثية الحدود تشكل مربعًا كاملًا.   46)  

حُلَّ المعادلة  )س - 3( 2  = 25.   47)  

14 ،4 جـ(    2 ،8- اأ(   

14 ،4- د(  ب( -2، 8    

هند�صة إذا كان محيط دائرة   6ط _ 5   وحدة، فما مساحتها؟   48)  

 

تدريب على اختبار

           اأ(      3ط _ 5     وحدة مربعة

ب(    12ط _ 5   وحدة مربعة   

جـ(    9ط _ 25    وحدة مربعة  

د(    30ط _ 25    وحدة مربعة  



1�0 الف�صل 7: التحليل والمعادلات التربيعية

مراجعة تراكمية

 )الدر�س 7- 5(    من ك�يرات الحدود الآتية، وإÙا لم يكن Ùل� ممكeاً باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب "أولية":  حلّل كلًاًّ
25 ن  2  - 1   52) (51   3أ2 - 20    (50   1 - 100 ل  2    4 س  2  - 81 ص  2     49)  

 )الدر�س 7- 4(   من المعادøت الآتية، و تحق� من صحة الحل: حلّ كلًاًّ
2 س  2  - 10س = 48  55) 14 س  2  + 14س = 28    54) 6 س  2  - 48س + 90 = 0   53)  

 )مهارة �صابقة(      أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين )5، 7( )-2، -3(. 56)  

   ا�صتعد للدر�س اللاحق

مهارة �صابقة:مهارة �صابقة:  

 ممًا يأتي:  من الeقاà في كلٍّ òزوج  أوجد ميل الم�تقيم المارّ بكلِّ
  )3- ، 5( )1- ، 2(  57)

 )1- ، 5-( )4 ، 5-(  58)  

 )3 ، 8( )3 ، 2-(  59)



الف�صل 7: ا1تبار ال��ضل 1�1

اختبار الف�صل

ا: حلّل كل وحيدة حد فيما يأتي تحليلًًا تامًّ
17أ  ب  2    2) 25 س  2  ص  4     1)  

(3  -18 جـ  5  د  3    

حديقة: زرع مالك 140 نبتة مرتبة على صورة مستطيل في   4)  
حديقة منزله. فبكم طريقة يمكنه ترتيبها ليكون لديه على الأقل 
4 صفوف، وعدد النبتات نفسه في كل صف، على ألا يقل عن 

  6 نبتات. 
أوجد )ق. م. أ( لكل مجموعة وحيدات حد فيما يأتي:

7جـ ، 24د   6) 2أ، 8 أ  2 ، 16 أ  3     5)  

8  ك  2  ر  2 ، 36 ك ر   8) 50 جـ  2 هـ ، 120جـ هـ    7)  

اختيار من متعدد: إذا كانت مساحة المستطيل أدناه  9)   
   2 س  2 - س - 15 وحدة مربعة، فما عرضه؟

��7�

س - 3 جـ(    اأ(  س- 5  

2س- 3  د(  ب(  س + 3    

استعمل خاصية التوزيع لتحليل كل من ك�يرتي الحدود الآتيتين:
5س ص - 10س   10)  

7أ ب + 14أ  ب  2 + 21 أ  2  ب  11)  

 من ك�يرتي الحدود الآتيتين: حلّل كلًاًّ
4 س  2 + 8س+ س+ 2   12)  

10 أ  2 - 50أ - أ + 5  13)  

 معادلة مما يأتي، وتحق� من صحة الحل: حل كلَّ
ص )ص - 14( = 0   14)  

3س )س + 6( = 0   15)  

(16  أ  2 = 12أ   

اختيار من متعدد: ترغب نوال في فرÝ غرفةٍ مساحتها   17)   
  )س  2 - 9( متر مربع بالسجاد، إذا كان عرض الغرفة 

  ) س - 3 ( مترًا، فما طولها بالأمتار؟
س + 3 جـ(     اأ(  س - 3  

3 د(  ب(  س- 9    

 من ثلًاثيات الحدود الآتية: حلّل كلًاًّ
(19  س  2 - 3س - 28  (18  س  2 + 7س + 6    

15 س  2 + 7س - 2   21) 10 س  2 - س - 3    20)  

4 س  2 - 81   23) (22  س  2 - 25    

16 س  2 + 40س + 25   25) 9 س  2 - 12س + 4    24)  

   من المعادøت الآتية، وتحق� من صحة الحل: لّ كلًاًّ ôح
(27  س  2 - 2س- 24= 0  (26  س  2 - 4س= 21    

2 س  2 - 13س+ 20= 0   29) 6 س  2 - 5س- 6= 0    28)  

اختيار من متعدد: أي مما يأتي يُعد́ عاملًا من عوامل  30)   
  ا؟  س  4 - 1 عند تحليلها تحليلًا تامًّ

س جـ(     اأ(   س  2 - 1  

1 د(  ب(  س - 1    



1�2 الف�صل 7: التحليل والمعادلات التربيعية

الآختبار التراكم¬

ا يأتي، ثم اختر رم{ الإجابة الصحيحة :  ممَّ òالjاقرأ كل س

نة في الجدول لكل نوعٍ من أنواع  ز زياد الأعداد المدوَّ جهَّ  1)  
الكعك، إذا أراد وضع العدد نفسه من كل نوعٍ من الكعك في 
كل سلةٍ، بحيث تحوي السلة أكبر عددٍ ممكن من كل نوع من 

زمة؟  أنواع الكعك جميعها، فما عدد السلال اللاَّ
"تلميح: لا يشترط استخدام جميع قطع الكعك". 

العددنوع الكعك

54بالشوكولاتة
45بالفراولة
36بالفواكة

60بالكراميل

12 جـ(    18    اأ( 

10 د(    16 ب(   

باستعمال المعلومات في السؤال 1، كم قطعة كعكٍ من كل   2)  
نوعٍ ستحوي كل́ سلةٍ؟

4 جـ(    2    اأ( 

6 د(    3 ب(   

حلّل: م ن + 5 م - 3 ن - 15  3)  

)م - 5( )ن + 3( جـ(  )م ن - 3( )5(      اأ( 

)م - 3( )ن + 5( د(  )ن - 3( )م + 5(   ب(   

ا يأتي يمثل حلاًّ للمعادلة:  س  2  + 6س - 112= 0 ؟  أيٌّ ممَّ  4)  

6 جـ(    14-    اأ( 

12 د(    8- ب(   

اإر8صادات  للاختبارات

�صو)ال 4: يمكن التحقق من الحل بتعويض العدد في المعادلة؛ للحصول على 

جملةٍ رياضيةٍ صحيحةٍ.

أيٌّ من كثيرات الحدود الآتية، كثيرة حدود أولية؟   5)  

    اأ(  5 س  2  + 34س + 24 

  ب(  4 س  2  + 22س + 10

جـ(  4 س  2  + 38س + 70  

   د(  5 س  2  + 3س + 4

ا يأتي لا يُعد́ عاملًا من عوامل كثيرة الحدود  أيٌّ ممَّ  6)   
45 ب  2  - 80  جـ  2 ؟ 

جـ(   2ب - 5جـ   5    اأ( 

3ب + 4جـ د(  3ب - 4جـ   ب(   

إذا كان حجم متوازي المستطيلات أدناه يساوي 56س   7)  
سنتمترًا مكعبًا، 

��7

�7
��7

فأيٌّ من الأعداد التالية، لا يمثل بُعدًا لمتوازي المستطيلات؟    

جـ(  8سم 6سم      اأ( 

12سم د(  7سم   ب(   

عند تحليل كثيرة الحدود:  ص  2  - 9ص + 20، نحصل على:   8)  

    اأ(  )ص - 2( )ص - 10( 

  ب(  )ص - 4( )ص - 5(

جـ(  )ص - 2( )ص - 7(  

   د(  )ص - 5( )ص + 2(

اختيار من متعدد



الف�صل 7: الاختcار التراكم¤ �14

للم�صاعدة ..

1234ÀÁ7891»111213141Àاإذا لم تجب عن ال�صو)ال

مfاÚة 7À-7Á-73-71-Á1-Á2-Á2-Á2-Á-74-73-72-71-1فراجع الدر�س ..
7-4سابaة

اإجابات ق�صيرة

أ?n عن اúسþلة الآتية:
 . Ąة وحيدة حدÚصو �Q ت�iا ي ع�»ر عن كلĄ مم¬

¢U 2¢S3

`g 2¢U ¢S2

مساحة المثلث:   9)  

��9

�9

حج� الأس[واiة:   10)  

ا.  ðص`ر ïي�او ø امaالم ëا أ ðم`ترض ºت�iا ي � كل¬ ع�اÚةò مم¬ ب�»
    ë 2  _ م  ë   3  11    م)  

   
              

3
  (  Ü2 _  3  åw  2  å3 ج  )   12)  

 0  (  
Ü   3  åw 5  2   ص  2 
Ü 9  2  ص  3  _    )   13)  

المعادلة: ع = - ë40 +  2  ë16 + 3 تمثِّل ارتفاع بالوë فوق   14)  
س[y الأرض بالbدم بعد ë ثاiيةð من إĆJقه، أوجد ارتفاعه بعد 

ثاiيتين من إĆJقه.  

اإجابات م�ولة

ا خ\وات الحل: ðح أ?n عن ال�jال الآت� موض»
المعادلة: ع =  -ë200 +  2  ë16 تمثِّل ارتفاع كرة ت�َّ ركلها من   15)  

الأرض لأعلى. 

 ðĆبعد تحليلها تحلي òرتفاع بصورة كثيرة حدودøاأ(   عبِّر عن ا    
ا.  تامًّ

ا  ðارتفاع الكرة عن الأرض مساوي ëب(   في أي وقت يكو  
y معنى ذلك.  للصفرÈ وضِّ

  Èذلك ëومتى يكو Èجـ(  ما أقصى ارتفاع تصل إليه الكرة  

ربُ �أتدرب�أتدَّ

ز  Uy@@اأع م@@ن خ@@�É الاإ/اب@@ة ع@@ن الاأ�س@@_لة� حت@@ى 
م@@ا اكتzس@@cت� م@@ن م�@@ارات� واأ�س@@عى اإل@@ى تو;يف�@@ا 
A@@¤ الحي@@اة اليومي@@ة� وتو/ي��@@ا  Fح@@و اكتzس@@اب 
م@@ن  يyي@@د  مم@@ا  الم@@دار��  وتو�س@@يع  الcs@@رات 

Aر�@@س التعل@@� م@@دI الحي@@اة.

ا. ، ومناف�سP عالميًّ Tمعد] للحياة Pاأنا ;الب


